

ആദിവാസികൾക്കെതിരെയുള്ള ആൾക്കൂട്ട ആക്രമണങ്ങൾ തടയാൻ നടപടി

(*211) ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്:

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ:

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്:

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗ, പിന്നാക്ക വിഭാഗക്ഷേമവും ദേവസ്വവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പ് മന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ആദിവാസികൾ ആൾക്കൂട്ട ആക്രമണങ്ങൾക്കും അധിക്ഷേപങ്ങൾക്കും വിധേയമാകുന്ന സംഭവങ്ങൾ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇത് സർക്കാർ ഗൗരവത്തോടെ കാണുന്നുണ്ടോയെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) മോഷണക്കുറ്റം ആരോപിച്ച് ആൾക്കൂട്ട ആക്രമണത്തിന് വിധേയനായതായി പറയപ്പെടുന്ന വയനാട് സ്വദേശിയായ ആദിവാസിയുവാവ് ജീവനൊടുക്കിയ സംഭവത്തിൽ വകുപ്പ് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;

(സി) സമാനമായ സംഭവങ്ങൾ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കാൻ വകുപ്പുതലത്തിൽ ശക്തമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് പൊതുവെ പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗക്കാർ ആൾക്കൂട്ട ആക്രമങ്ങൾക്കും അധികേഷപങ്ങൾക്കും ഇരയാകുന്നില്ല. എന്നാൽ ഒറ്റപ്പെട്ട ചില സംഭവങ്ങളുണ്ടായത് സർക്കാർ ഗൗരവമായി കാണുന്നുണ്ട്. ആയതിന്മേൽ കർശന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

(ബി) വയനാട് സ്വദേശിയായ ആദിവാസി യുവാവ് ജീവനൊടുക്കിയ സംഭവത്തിൽ കോഴിക്കോട് സിറ്റി മെഡിക്കൽ കോളേജ് പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ ക്രൈം നമ്പർ 156/23 പ്രകാരം കേസ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് ഒരു സ്പെഷ്യൽ ടീം രൂപീകരിച്ച് അന്വേഷണം നടത്തിവരുന്നു. ടി കേസിന്റെ അന്വേഷണം കാര്യക്ഷമമായി നടത്തുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി നേരിട്ട് മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നതിനായി കോഴിക്കോട് സിറ്റി പോലീസ് മേധാവിയ്ക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ കേസിന്റെ സ്ഥിതി വിവരങ്ങൾ സമയാസമയങ്ങളിൽ വിലയിരുത്തുന്നതിന് ജില്ലാ കളക്ടർക്കും നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. മരണപ്പെട്ട വിശ്വനാഥന്റെ കുടുംബത്തിന്

വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസനിധിയിൽനിന്നും രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നതിനായി ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗക്കാർക്കെതിരെ നടക്കുന്ന അതിക്രമങ്ങൾ തടയുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്ത് പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ അതിക്രമം തടയൽ നിയമം ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. ആയതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.⁺

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, മരണപ്പെട്ട വിശ്വനാഥന്റെ കുടുംബത്തിന് വകുപ്പ് മന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസനിധിയിൽനിന്നും നൽകുന്ന തുക വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന അഭിപ്രായം രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്. അരി മോഷ്ടിച്ചെന്ന കുറ്റത്തിന് 2018 -ൽ ആഴ്ക്കൂട്ടം തല്ലിക്കൊന്ന 'മധു' അട്ടപ്പാടിയിലെ ഒരു ആദിവാസി യുവാവായിരുന്നു. പ്രസ്തുത സംഭവത്തിന് 2023 -ൽ അഞ്ചുവർഷം തികയുമ്പോഴും കേസിന്റെ വിചാരണ പൂർത്തിയാക്കി പ്രതികൾക്ക് ശിക്ഷ വാങ്ങിനൽകുന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് എത്തിയിട്ടില്ല. ആദിവാസി വിഭാഗങ്ങൾക്കെതിരെയുള്ള ആക്രമണമടക്കമുള്ള ഇത്തരം കേസുകൾ ഒരു കാരണവുമില്ലാതെ നീണ്ടുപോകുന്ന സാഹചര്യം നിലവിലുണ്ട്. എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇത്തരം കേസുകൾ അനന്തമായി നീണ്ടുപോകുന്നത്;

⁺ നിയമസഭയുടെ ഔദ്യോഗിക വെബ്സൈറ്റിൽ ലഭ്യമാണ്

പ്രസ്തുത സാഹചര്യം ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തൊക്കെയാണ്?

പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗ, പിന്നാക്ക വിഭാഗക്ഷേമവും ദേവസ്വവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ): സർ, വിശ്വനാഥന്റെ കുടുംബത്തിന് കൊടുത്ത തുക കുറഞ്ഞുപോയെന്ന സൂചനയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം നൽകിയിരിക്കുന്നത്. ഈ കേസ് 'THE SCHEDULED CASTES AND THE SCHEDULED TRIBES (PREVENTION OF ATROCITIES) ACT'-ന്റെ പരിധിയിൽ വരികയാണെങ്കിൽ ആ കുടുംബത്തിലെ ഒരാൾക്ക് സർക്കാർ സർവ്വീസിൽ ജോലി നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതോടൊപ്പം ആവശ്യമായ മറ്റ് നിയമ-സാമ്പത്തിക സഹായങ്ങളും നൽകുന്നതാണ്. ആൾക്കൂട്ട ആക്രമണത്തിൽ മരണപ്പെട്ട അട്ടപ്പാടിയിലെ മധുവിന്റെ കേസ് സംബന്ധമായ കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചു, പ്രസ്തുത കേസിലെ കാര്യങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മരണപ്പെട്ട മധുവിന്റെ കുടുംബം ആവശ്യപ്പെട്ട ആളെത്തന്നെ പബ്ലിക് പ്രോസിക്യൂട്ടറായി വെച്ചുകൊണ്ട് കേസ് ഫലപ്രദമായി

വാദിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ചില സാക്ഷികളുടെ കൂറ്റമാറ്റം വാദത്തിനിടയിലുണ്ടായത് പ്രസ്തുത കേസിനെ ബാധിക്കാതിരിക്കാനുള്ള മുൻകരുതലും എടുത്തിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, അങ്ങ് ഏറ്റവും അവസാനം സൂചിപ്പിച്ച കാര്യം എനിക്ക് ആവർത്തിക്കാനുണ്ട്. ആദിവാസി സമൂഹം ഉൾപ്പെടുന്ന കേസുകളിൽ നിരന്തരമായി സാക്ഷികളുടെ കൂറ്റമാറ്റം കണ്ടുവരുന്നു. പലരീതിയിൽ സ്വാധീനംചെയ്യുന്നതിനാണ് സാക്ഷികളെ കൂറ്റമാറ്റുന്ന ഒരു പ്രവണത പ്രത്യേകിച്ച് ആദിവാസികളിലേതടക്കം പല കേസുകളിലുമുണ്ട്. വളരെ ദുർബലതം പാവങ്ങളും ധാരാളം പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്നവരായ ആദിവാസികളുടെ കേസുകളിൽ, പ്രത്യേകിച്ചും കൂറ്റമാറ്റം തടയുന്നതിന് സർക്കാരിന് സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുന്ന നടപടികൾ എന്തൊക്കെയാണ്; പ്രസ്തുത കാര്യത്തിനായി പുതിയതായി നിയമങ്ങൾ കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, ഇത്തരം കേസുകളിൽ പലപ്പോഴും പ്രലോഭനങ്ങളോ ഭീഷണിയോ ചെയ്യുന്നതിയാണ് സാക്ഷികളെ കൂറ്റമാറ്റുന്നത്. അത്തരം സന്ദർഭങ്ങളിൽ ചെയ്യേണ്ടത് സാക്ഷികൾക്ക് മതിയായ സംരക്ഷണം കൊടുക്കുകയെന്നതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ

നേതൃത്വത്തിൽ സംസ്ഥാനതലത്തിൽ മോണിറ്ററിംഗ് ആന്റ് വിജിലൻസ് കമ്മിറ്റി യോഗംചേർന്ന സമയത്ത് സാക്ഷികൾക്ക് മതിയായ സംരക്ഷണം കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൻപ്രകാരം സാക്ഷികൾക്ക് മതിയായ സംരക്ഷണം നൽകിക്കൊണ്ട് അവർ കൂറ്റമാറ്റിരിക്കാനുള്ള നടപടിയാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ അട്ടപ്പാടിയിലെ 'മധു' എന്ന യുവാവിനുണ്ടായ ദുരന്തം സ്വാഭാവികമായും കേരളം മുഴുവൻ ചർച്ച ചെയ്യതാണ്. അതൊരു ഒറ്റപ്പെട്ട സംഭവമായിരിക്കുമെന്നും ഇനിയൊരിക്കലും ആവർത്തിക്കില്ലെന്നും നാമെല്ലാം വിചാരിച്ചതുമാണ്. പക്ഷെ നിർഭാഗ്യമെന്നുപറയട്ടേ, അത്തരത്തിലുള്ള ഒരു ആൾക്കൂട്ട ആക്രമണത്തിനാണ് മരണപ്പെട്ട വിശ്വനാഥനും വിധേയമായത്, അദ്ദേഹത്തിന്റെ സഹോദരൻ ഇതുസംബന്ധിച്ചുള്ള പരാതി പോലീസിൽ അന്നേ നൽകിയതുമാണ്. നിർഭാഗ്യമെന്നുപറയട്ടേ, പോലീസിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും പരാതി സംബന്ധിച്ച് ഒരു നടപടിയുമുണ്ടായില്ല. എസ്.സി/എസ്.റ്റി. കമ്മീഷൻ ഇടപെട്ടാണ് അൽപ്പം ചില കാര്യങ്ങൾ അവിടെ ചെയ്തതെന്നാണ്

മനസിലാക്കാൻ സാധിച്ചത്. വകുപ്പിനെ സംബന്ധിച്ച് ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിൽ സ്വാഭാവികമായും പരിമിതിയുണ്ട്. ഇത്തരത്തിലുള്ള ആക്രമണങ്ങളുണ്ടാകുമ്പോൾ, അതിന്റേതായ ഗൗരവത്തിൽ പോലീസ് കാര്യങ്ങൾ നോക്കിക്കാണുന്നില്ല എന്നതുകൊണ്ടാണ് അവ ആവർത്തിക്കുന്നത്. സമൂഹത്തിലെ ഏറ്റവും പിന്നാക്ക ജനവിഭാഗങ്ങളായ ആദിവാസികൾക്കുനേരെയുള്ള ഇത്തരം ആക്രമണങ്ങളെ ഗൗരവത്തോടെ സമീപിക്കാനുള്ള നിർദ്ദേശം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും ഗവൺമെന്റിന്റെയും ഭാഗത്തുനിന്ന് പോലീസിന് നൽകേണ്ടതുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഈ വിഷയത്തിൽ പ്രത്യേകം താത്പര്യമെടുക്കണമെന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, ഈ കേസിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പ്രത്യേക താത്പര്യമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. പ്രത്യേക അന്വേഷണത്തിന് നേതൃത്വം വഹിക്കാനുള്ള ചുമതല സിറ്റി പോലീസ് കമ്മീഷണർക്ക് കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചതും കേസിലെ ഓരോ സമയത്തെയും സ്ഥിതിഗതികളെ സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിച്ച് റിപ്പോർട്ട് നൽകാൻ ജില്ലാ കളക്ടർക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകിയതും അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ്. ആദിവാസികളടക്കം

നമ്മുടെ സമൂഹത്തിലെ പാർശ്വവത്കരിക്കപ്പെട്ട ജനതയുടെമേൽ ആക്രമണം നടക്കുമ്പോൾ തികച്ചും ഗൗരവത്തോടെയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായിരിക്കുന്നത്. ഭാവിയിൽ ഇത്തരം സംഭവങ്ങൾ ഉണ്ടാകാനിടയാകില്ലെന്ന് തീർത്തുപറയാൻ കഴിയില്ല. കാരണം നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ അതുസംബന്ധിച്ച അവബോധം സൃഷ്ടിക്കേണ്ടതുണ്ട്, അതിനായി വലിയ രീതിയിലുള്ള ഇടപെടൽ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ ശ്രദ്ധചെലുത്തുന്നതുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തിൽ മറ്റിടങ്ങളിലേക്കാൾ അതിക്രമങ്ങൾ കുറയുന്നത്. National Crime Records Bureau -യുടെ കണക്കനുസരിച്ച് നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ആദിവാസി-പട്ടികജാതി വിഭാഗങ്ങൾക്കെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ വർദ്ധിച്ചുവരികയാണ്. ഈ വർഷത്തെ റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം എസ്.സി. വിഭാഗത്തിനുമേലുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ 2022 -ൽ മാത്രം 1.22% വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആദിവാസികളെ സംബന്ധിച്ചാണെങ്കിൽ, ഇവർക്കുമേലുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ 6.6% വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതായത് ആദിവാസികൾക്കും പട്ടികജാതിക്കാർക്കും എതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ ഇന്ത്യയിൽ പൊതുവേ വർദ്ധിച്ചുവരികയാണ്. അതിക്രമങ്ങളിൽ എസ്.സി. വിഭാഗത്തിനുമേലുള്ളതിൽ ഒന്നാം

സ്ഥാനത്ത് ഉത്തർപ്രദേശ് എസ്.ടി വിഭാഗത്തിനുമേലുള്ളതിൽ മധ്യപ്രദേശ്മാണെന്ന് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. എന്നാൽ രണ്ട് വിഭാഗങ്ങൾക്കുമേലുള്ള അതിക്രമങ്ങളിൽ രണ്ടാം സ്ഥാനം രാജസ്ഥാനാണ്. ദേശീയതലത്തിൽ ഇത്തരത്തിൽ ക്രൂരതകൾ വർദ്ധിച്ചുവരികയാണ്. കേരളത്തിൽ അത്തരം സംഭവങ്ങൾ ഒന്നുപോലുമുണ്ടാകാതിരിക്കാനുള്ള നടപടി കൈക്കൊള്ളാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. തീർച്ചയായും ഇതിനാവശ്യം സമൂഹത്തിന്റെകൂടി ഇടപെടലാണ്, സമൂഹത്തിന്റെ ധാരണയിൽത്തന്നെ മാറ്റമുണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. ഈ ലക്ഷ്യത്തിനായി ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികളടക്കം സംഘടിപ്പിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിക്കുകയും അത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ നടത്തിവരികയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, ഏഴ് വർഷത്തിനുശേഷം തനിക്കുണ്ടായ

കുഞ്ഞിനെ കാണാൻ കോഴിക്കോട് മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ ചെന്നപ്പോഴാണ് കള്ളനെന്ന് മുദ്രകുത്തി മർദ്ദിച്ചതിനെത്തുടർന്ന് ആദിവാസിയുവാവ് വിശ്വനാഥൻ ആത്മഹത്യ ചെയ്യുന്നത്. പരിഷ്കൃത സമൂഹമെന്ന് അവകാശപ്പെടുന്ന കേരളത്തിൽ മുഷിഞ്ഞ വസ്ത്രമണിഞ്ഞ ആദിവാസി

മേഖലയിലുള്ള ഒരു വ്യക്തി തങ്ങളേക്കാൾ കുറഞ്ഞ സ്റ്റാറ്റസ് ഉള്ളവനാണെന്നും, അവനെ മാനസികമായും ശാരീരികമായും ആക്രമിച്ചാൽ കുഴപ്പമില്ലെന്നുമുള്ള ഒരു ബോധം സമൂഹത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. സ്വാതന്ത്ര്യം ലഭിച്ച് അയിത്താചാരം നിർത്തലാക്കി ഇത്രയും കാലമായിട്ടും ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരു ചിന്ത നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നിലനിൽക്കുന്നത് കേരളീയ സമൂഹത്തിന് അപമാനമാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ചോദ്യത്തിലേയ്ക്ക് വരൂ...

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ ആവശ്യമാണ്. ഇതിനായി സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പരിപാടികൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, ഈ വിഷയമാണ് ഞാൻ നേരത്തേ സൂചിപ്പിച്ചത്, നമ്മുടെ സമൂഹത്തിന്റെ മാനസികാവസ്ഥയിൽത്തന്നെ വലിയ മാറ്റം വരേണ്ടതുണ്ട്. മുഷിഞ്ഞ വസ്ത്രം ധരിച്ചവരെയും പാവപ്പെട്ടവരെയും കാണുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന സമീപനം മാറ്റിയെടുക്കേണ്ടതുതന്നെയാണ്. അതിനുവേണ്ടി ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ വ്യാപകമായി

നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. ബോധവൽക്കരണത്തിന്റെ ആവശ്യമുള്ളത് പൊതുസമൂഹത്തിനാണ്. അതോടൊപ്പംതന്നെ എസ്.സി/എസ്.ടി. ജനവിഭാഗങ്ങളെ അതിക്രമത്തിനിരയാക്കാത്ത രീതിയിൽ സാമ്പത്തികമായും വിദ്യാഭ്യാസപരമായും തൊഴിൽപരമായും വളർത്തിയെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. ആർക്കും ആക്രമിക്കാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് അവരെ എത്തിക്കാൻ ആവശ്യമായ വലിയ ഇടപെടൽ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. തീർച്ചയായും ഇപ്പോൾ കണ്ട സ്ഥിതി മാറ്റിയെടുക്കാനുള്ള വലിയ ശ്രമം നമ്മൾ എല്ലാവരുംകൂടി ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, ഈ ചോദ്യം നമ്മുടെ നിയമസഭ ചർച്ചചെയ്യുന്ന ഈ ദിവസത്തിന് ഒരു പ്രത്യേകതയുണ്ട്. കാകിനാഡ എ.ഐ.സി.സി. പ്ലീനറിയുടെ തീരുമാനപ്രകാരം അയിത്തത്തിനെതിരെയുള്ള പോരാട്ടത്തിനായി അയിത്തോച്ചാടനസമിതി നിയോഗിച്ച 'കോൺഗ്രസ് ഡെപ്യൂട്ടേഷൻ' 1924 ഫെബ്രുവരി 28-ാം തീയതിയാണ് സത്യാഗ്രഹത്തിനായി വൈക്കത്ത് എത്തുന്നത്, അതായത് ഇന്നേ ദിവസമാണ്. അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ച കാര്യം വളരെ പ്രസക്തമാണ്, അതേ കാര്യംതന്നെ ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദും സൂചിപ്പിച്ചു. സമൂഹത്തിന്റെ

മനോഭാവമെന്നത് വളരെ പ്രസക്തമാണ്. ബന്ധിതങ്ങളിൽ ഒരു മോഷണം നടന്നാൽ ആദ്യം നോക്കുന്നത് ബന്ധിലെ ഏറ്റവും കടുപ്പ് നിറമുള്ള ആളെയാണ്. അഥവാ അൽപ്പം മുഷിഞ്ഞ വസ്ത്രം ധരിച്ചതുകൂടിയാണെങ്കിൽ ഒരു ആലോചനയുമില്ലാതെ കുറ്റം അയാളിലേയ്ക്ക് പോകുകയാണ്. 5000 കോടി രൂപയുടെയും 10000 കോടി രൂപയുടെയും 25000 കോടി രൂപയുടെയും വലിയ മോഷണങ്ങൾ ഈ രാജ്യത്ത് നടത്തിയത് കർത്തവ്യമായിരുന്നില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.... ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റുകൾ ഒഴിവാക്കൂ...ചോദ്യത്തിലേയ്ക്ക് വരൂ..

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, അട്ടപ്പാടിയിലെ മധുവും തൃശ്ശൂരിലെ വിനായകനും, കോഴിക്കോടെ വിശ്വനാഥനും ഒറ്റപ്പെട്ട സംഭവമല്ല. മധുവിന്റെ കേസിലുണ്ടായ വീഴ്ച വിശ്വനാഥന്റെ കേസിൽ ഉണ്ടാകാതിരിക്കാൻ എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ സമ്മേളനത്തിലെ തീരുമാനവും അയിത്തത്തിന്റെ കാര്യവും ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ഒരു കാര്യം

ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ടാകും, 2022 ആഗസ്റ്റ് 15-ന് ഒമ്പത് വയസ്സ് മാത്രംവരുന്ന കുഞ്ഞിനെ രാജസ്ഥാനിലെ സൂളിയിൽ വെച്ച് ഒരു അധ്യാപകൻ തല്ലിക്കൊന്നത് എന്തിനാണെന്ന് നമ്മൾ തിരിച്ചറിയേണ്ടതാണ്. ആ കുഞ്ഞിനെ തല്ലിക്കൊല്ലാൻ കാരണം, ആ സൂളിയിൽ ഇപ്പോഴും ഓരോ ജാതിയിൽപ്പെട്ട കുട്ടികൾക്ക് വ്യത്യസ്ത പാത്രങ്ങളിലാണ് വെള്ളം വയ്ക്കുന്നത്. എന്നാൽ ആ കുഞ്ഞ് തൊട്ടത് വേറൊരു പാത്രത്തിലാണ്. മറ്റ് വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് കുടിക്കാൻ വെച്ച പാത്രത്തിൽ തൊട്ടു എന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് ജാതിയും മതവും ഒന്നുമറിയാത്ത എട്ട് വയസ്സ് പ്രായം മാത്രമുള്ള കുട്ടിയെ തല്ലിക്കൊന്നത്. നമ്മൾ 75-ാം വാർഷികം ആഘോഷിക്കുന്ന സമയത്താണ് ആ കുഞ്ഞിനെ തല്ലിക്കൊല്ലുന്ന അവസ്ഥയുണ്ടായതെന്ന് നാം തിരിച്ചറിയണം. ഈ മാനസികാവസ്ഥ ഇപ്പോഴും മാറിയിട്ടില്ല. ജാതി-മത വിവേചനം ഇപ്പോഴും നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ നിലനിൽക്കുകയാണ്. അത് മാറ്റിയെടുക്കാൻ പൊതുസമൂഹംതന്നെ നല്ലതുപോലെ ഇടപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയിലെ പൊതുരീതിയല്ല കേരളത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നത്. അതിൽ വലിയ മാറ്റമുണ്ട്. ആ മാറ്റം കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്താൻ നമുക്ക് കഴിയണം. വിശ്വനാഥന്റെ

കേസിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ നേരിട്ട് വിളിച്ച് സംസാരിക്കുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ആ കേസിൽ ഏറ്റവും ശാസ്ത്രീയമായ തെളിവെടുപ്പിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കുറ്റവാളികൾക്ക് അതിന്റേതായ ശിക്ഷ കൊടുക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ.: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ദളിത് ആക്രമങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇന്ത്യയിലെ ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഉത്തർ പ്രദേശ്, രാജസ്ഥാൻ, ബീഹാർ, ആന്ധ്രാപ്രദേശ് എന്നീ സംസ്ഥാനങ്ങൾ യഥാക്രമം ഒന്നുരണ്ടുമൂന്നു സ്ഥാനങ്ങളിലാണ് നിൽക്കുന്നത്. സമാന രീതിയിൽ 2016-ൽ കേരളത്തിൽ ആദിവാസി സഹോദരിമാരുടെ കച്ച അഴിച്ചുമാറ്റലും സമരംചെയ്ത ജോബിയെ വെടിവെച്ച് കൊന്നതും ഉൾപ്പെടെയുള്ള അതിദാരുണമായ ആദിവാസിവേട്ട നമുക്കറിയാവുന്നതാണ്. ഇതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ കേരളത്തിൽ പൊതുവായി പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെയിടയിലെ അതിക്രമങ്ങൾ പൂർണ്ണമായും തടയാനും അവരെ സംരക്ഷിക്കാനും ആവശ്യമായുള്ള ജനകീയ ഇടപെടലുകളിൽ കേരളം മൊത്തമായി യോജിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകണമെന്നുള്ള

നടപടികൾ സർക്കാർ കണ്ടിട്ടുണ്ടോ; അതനുസരിച്ച് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് തുടർന്ന് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ കാര്യം ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അതിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായിട്ടാണ് കേരളത്തിലെ ആദിവാസികളുടെയും പട്ടികജാതിക്കാരുടെയും സമൂഹത്തിൽ പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്ന ജനവിഭാഗത്തിന്റെയും ക്ഷേമം ഉറപ്പാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ചത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് മറ്റ് സ്ഥലങ്ങളിൽനിന്ന് വ്യത്യസ്തമായിക്കൊണ്ട് ആത്മാഭിമാനത്തോടുകൂടി ഈ സമൂഹത്തിന് നാട്ടിൽ ജീവിക്കാൻ കഴിയുന്നത്. എങ്കിലും ഒറ്റപ്പെട്ട ചില സംഭവങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ആ ഒറ്റപ്പെട്ട സംഭവങ്ങൾക്കൂടി ഇല്ലാതാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. അവരെ സ്വയം empower ചെയ്യാനുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. എന്തുകൊണ്ടാണ് അവർ അതിക്രമത്തിന് വിധേയരാകേണ്ടിവരുന്നത്; അതിന് വിധേയമാകുന്ന സാഹചര്യമാണ് ഇല്ലാതാക്കേണ്ടത്. ആ സാഹചര്യം ഇല്ലാതാക്കാൻ വേണ്ടി ഗവൺമെന്റ് ക്രിയാത്മക നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുകയാണ്.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, കേരളത്തിലെ ദളിതർക്ക്

നേരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ കൂടിവരികയാണ്. മാത്രമല്ല ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ അട്ടപ്പാടിയിലെ മധു, വയനാട്ടിലെ വിശ്വനാഥൻ കൂടാതെ ഉന്നതപദവിയിലുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരെപ്പോലും ജാതിപ്പേര് പറഞ്ഞു തരും താഴ്ന്നതാണ്. മാത്രമല്ല ചില ഘട്ടങ്ങളെടുത്ത് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് കൊടുക്കേണ്ട ധനസഹായങ്ങൾപ്പോലും, ചില കാര്യങ്ങളിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ അവരെയൊക്കെ മാറ്റിനിർത്തുകയാണ്. ഈ അതിക്രമങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ധനസഹായം സമയബന്ധിതമായി കൊടുക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. Atrocity act അനുസരിച്ചുള്ള ധാരാളം കേസുകൾ നിലവിലുണ്ട്. കോടതി ഇന്ന് ഒരു പ്രതിയെപ്പോലും ശിക്ഷിക്കാൻ തയ്യാറായിട്ടില്ല. ഇത്തരത്തിലുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ കേരളത്തിൽ ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സർക്കാർ എന്തുനടപടിയാണ് സ്വീകരിക്കുക; ഇത്തരത്തിലുള്ള സംഭവങ്ങളുണ്ടായാൽ കേസ് അന്വേഷണം നടക്കുന്നു, കേസ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നു, കോടതി കേസുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന് എന്ത് നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, ഇത്തരം നടപടികൾ ഇല്ലാതിരിക്കാൻ

വേണ്ടിയുള്ള എല്ലാ മുൻകരുതലുകളും എടുക്കുന്നുണ്ട്. ഉദ്യോഗസ്ഥ തലത്തിൽ എന്തെങ്കിലും വീഴ്ച വരുത്തുകയാണെങ്കിൽ ആ ഉദ്യോഗസ്ഥന്റെ പേരിൽ കൃത്യമായ നടപടികളെടുക്കുന്നുണ്ട്. അതുപോലെ ഈ കേസ് ഫലപ്രദമായി കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള സംവിധാനങ്ങളും കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്താൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി നിയമപഠനം പൂർത്തീകരിച്ച എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട ചെറുപ്പക്കാരെ ലീഗൽ അഡ്വൈസറാക്കി പാവപ്പെട്ട ആളുകളെ സഹായിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ പതിനെട്ട് പേരെ ഈ തസ്തികയിൽ നിയമിച്ചുകഴിഞ്ഞു. കൂടുതൽ ചെറുപ്പക്കാരെ അഡ്വക്കേറ്റ് ജനറൽ ഓഫീസിലും അതുപോലെ ലീഡിംഗ് അഡ്വക്കേറ്റ്സിന്റെ കീഴിലും എൽ.എൽ.ബി. കഴിഞ്ഞ 75 കുട്ടികളെ തെരഞ്ഞെടുത്ത് ലീഗൽ advicers ആയി നിയമിക്കാനും തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ രീതിയിൽ പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് നിയമപരമായ സഹായങ്ങൾകൂടി അവർക്ക് ചെയ്തുകൊടുക്കാൻ സാധിക്കും. സ്വാഭാവികമായും ട്രൈബൽ ഏരിയയിൽനിന്ന് നിയമ രംഗത്തേക്ക് വരുന്ന കുട്ടികളുടെ എണ്ണം കുറവായതിനാൽ കൂടുതൽ കുട്ടികളെ

നിയമരംഗത്തേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ലീഗൽ സർവീസസ് അതോറിറ്റിയുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് എൽ.എൽ.ബി.-ക്കുള്ള എൻടൻസ് പരീക്ഷയിൽ അവരെക്കൂടി തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഫലമായി കഴിഞ്ഞ വർഷം വയനാട്ടിൽ നിന്നുള്ള 5 കുട്ടികൾക്ക് Central Law College-ൽ അഡ്മിഷൻ ലഭിക്കുന്ന നിലയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. മറ്റ് law അക്കാദമികളിലും ആ കുട്ടികൾക്ക് അഡ്മിഷൻ ലഭ്യമാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേള: സർ, അടുത്തകാലത്തായി കേരളത്തിൽ ജാതി-മത ചിന്തകളും അനാചാരങ്ങളും വിവേചനങ്ങളും വർദ്ധിച്ചുവരുന്നതായി കാണാൻ കഴിയുന്നു. അതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിലാണോ ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒറ്റപ്പെട്ട സംഭവങ്ങൾ കേരളത്തിലെ ആദിവാസികൾക്കുനേരെ ഉണ്ടാകുന്നതെന്ന് പരിശോധിക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, ആദിവാസി ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ വരുമ്പോൾ പൊതുസമൂഹംതന്നെ അക്കാര്യത്തിൽ നല്ല ജാഗ്രത കാണിക്കുന്നുണ്ട്. മാധ്യമങ്ങൾ ചെറിയ കാര്യങ്ങൾപോലും വലിയ കാര്യങ്ങളായി

ഉയർത്തികൊണ്ടുവരുന്നുണ്ട്. അന്ധവിശ്വാസങ്ങളും അനാചാരങ്ങളും കുറയ്ക്കാനും അതുപോലെ അവർക്കുവേണ്ട സഹായങ്ങൾ ചെയ്തുകൊടുക്കാനും അതുവഴി atrocity-യുടെ അളവ് കുറച്ചുകൊണ്ടുവരാനും കഴിയുന്നുണ്ട്.

ആദിവാസി മേഖലയിൽ അവർക്കുവേണ്ട സഹായം ചെയ്തുകൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി (അവരുടെ ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, തൊഴിലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ) ഇപ്പോൾ ഏകദേശം 118 പ്രൊമോട്ടർമാരെ തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ കമ്മിറ്റി ഡിസോഷ്യൽ വർക്കുകളായി 114 പേരെ തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ നിയമസഭയിൽ നമ്മൾ ചർച്ച നടത്തിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഫോറസ്റ്റ് ഏരിയയിൽ താമസിക്കുന്ന അഞ്ഞൂറോളം കുട്ടികളെ ബീറ്റ് ഫോറസ്റ്റ് ഓഫീസുകളായി തെരഞ്ഞെടുക്കാനുള്ള നടപടികളെല്ലാം പൂർത്തീകരിച്ചു. പി.എസ്.സി. ടെസ്റ്റും, ഫിസിക്കൽ ടെസ്റ്റും പൂർത്തീകരിച്ച് അവർക്ക് അഡ്വൈസ് മെമ്മോ കൊടുക്കേണ്ട സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് എത്തിയിരിക്കുകയാണ്. ട്രൈബൽ ഏരിയയിൽനിന്ന് അഞ്ഞൂറ് കുട്ടികൾകൂടി വരുന്നതോടുകൂടി ആ മേഖലയിൽ വലിയ മാറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, mob lynching ഇന്ന് വലിയ പ്രശ്നമായി രാജ്യത്തൊട്ടാകെ മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിന് ഇരയാകുന്നത് ന്യൂനപക്ഷ സമുദായങ്ങളിൽപ്പെട്ടവരും അതോടൊപ്പംതന്നെ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവരുമാണ്. കേരളത്തിൽ രണ്ട് കാര്യങ്ങൾ സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് തോന്നുന്നു. ഒന്നാമത്തേത് വിദ്യാഭ്യാസവും രണ്ടാമത്തേത് conviction rate-നെ സംബന്ധിച്ചുള്ളതുമാണ്. എസ്.സി./എസ്.റ്റി atrocity case ഉണ്ടായാൽ അതിന്റെ conviction rate വളരെ കുറവാണ്. ഈ കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കുകയും നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻപ്രതിപക്ഷനേതാവ് സൂചിപ്പിച്ച പ്രധാനപ്പെട്ട രണ്ട് കാര്യങ്ങളിൽ ഒന്ന്, better education കൊടുക്കുക എന്നതാണ്. മികച്ച വിദ്യാഭ്യാസം നൽകുന്നതിനുള്ള എല്ലാ നടപടികളും ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യ പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് പാവപ്പെട്ട കുട്ടികൾക്ക് മികച്ച വിദ്യാഭ്യാസം വേഗത്തിൽ ലഭിക്കണമെന്ന് ധരിച്ചുകൊണ്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നപ്പോൾമുതൽ

തീരുമാനമെടുത്തത്. ഡിജിറ്റൽ എഡ്യൂക്കേഷൻ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ ആദിവാസി വിഭാഗത്തിന് ഏറ്റവും വേഗത്തിൽ ലഭ്യമാക്കണമെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് ആ വിഭാഗത്തിലുള്ളവർക്കെല്ലാം ലാപ് ടോപ്പും ഡിജിറ്റൽ ഡിവൈസസും നൽകാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷമാണ് ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ടിവിറ്റിയില്ലാത്ത ട്രൈബൽ ഏരിയകളുടെ കൃത്യമായ കണക്കെടുത്തത്. ഏകദേശം 1286 ആദിവാസി മേഖലകളിൽ ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ടിവിറ്റിയുണ്ടായിരുന്നില്ല. വളരെ ചുരുങ്ങിയ സമയംകൊണ്ടുതന്നെ ഏകദേശം 1100-ഓളം പ്രദേശങ്ങളിൽ ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ടിവിറ്റി ഉണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ആദിവാസികളുടെ ഒരേയൊരു പഞ്ചായത്തായ ഇടമലക്കുടിയിൽ ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ടിവിറ്റി കൊടുക്കാൻവേണ്ടി ഏകദേശം നാല്കോടി മുപ്പത്തിയൊന്ന് ലക്ഷം രൂപയാണ് ചെലവഴിച്ചത്. ഇവർക്ക് ആധുനിക വിദ്യാഭ്യാസം ലഭ്യമാക്കി അതുവഴി ഇവരെ സമൂഹത്തിൽ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള ശ്രമമാണ് നടത്തുന്നത്. അതോടൊപ്പം തൊഴിൽപരമായ ശേഷിയും ഉണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. അതുപോലെ

കേസുകൾ വരുന്നതിൽ ഫലപ്രദമായി കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നില്ല. പലപ്പോഴും conviction rate വളരെ കുറഞ്ഞുവരുന്നതായി ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ലീഗൽ അഡ്വൈസറായി കുട്ടികളെ നിയമിക്കുന്നതിലൂടെ atrocity കുറയ്ക്കാനും, അഥവാ atrocity ഉണ്ടായാൽ ആ കേസ് മികച്ച നിലയിൽ നടത്താനും കേസിലെ പ്രതികൾക്ക് ശിക്ഷ വാങ്ങിക്കൊടുക്കാനും കഴിയുന്ന സംവിധാനമുണ്ടാകും. ശിക്ഷ കുറയുന്നതെന്നുള്ളത് ശരിയായ കാര്യം തന്നെയാണ്. അതിൽ കൃത്യമായി ഇടപെടുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്.

നഗര കുടിവെള്ള വിതരണ പദ്ധതികൾ

- (*212) ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്:
- ശ്രീ. എം. എം. മണി:
- ശ്രീ. എം. മുഹമ്മദ്:
- ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് 2026 വർഷാവസാനത്തോടെ നഗര കുടിവെള്ള വിതരണ രംഗത്ത് കൈവരിക്കേണ്ട ലക്ഷ്യങ്ങൾ മുൻഗണനാടിസ്ഥാനത്തിൽ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കാമോ;

(ബി) ജലവിഭവ മേഖലയിൽ അയ്യായിരത്തി എണ്ണറ്റി

എൺപത്തിയഞ്ച് കോടിയിൽപ്പരം രൂപയുടെ തൊണ്ണറ്റിമൂന്ന് പദ്ധതികൾ കിഫ്ബി തുക വിനിയോഗിച്ച് നടപ്പിലാക്കാൻ അനുമതി ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇവയിൽ പുതിയ ജലവിതരണ പദ്ധതികളും ജലവിതരണ നവീകരണ പദ്ധതികളും ഏതെല്ലാമാണെന്ന് അറിയിക്കുമോ;

(സി) പ്രസ്തുത പദ്ധതികളുടെ നിലവിലെ പുരോഗതി വിശദമാക്കാമോ?

ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ): സർ,

(എ) രാജ്യത്തെ അംഗീകൃത നഗരങ്ങളിലെ എല്ലാ വീടുകളിലും 2026 വർഷത്തോടെ പൈപ്പിലൂടെ കുടിവെള്ളമെത്തിക്കുന്നതിന് ആവിഷ്കരിച്ച കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ അമൃത് 2.0 -ന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിലെ 93 നഗരങ്ങൾക്കായി (6 കോർപ്പറേഷനുകളും, 87 മുനിസിപ്പാലിറ്റികളും) ഏകദേശം 3500 കോടി രൂപയാണ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതിൽ കുടിവെള്ള മേഖലയ്ക്കായി 1713.40 കോടി രൂപയാണ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതിൽ കേന്ദ്ര വിഹിതം 736.10 കോടി രൂപയാണ്. ഇതുകൂടാതെ 84 അമൃത്-1 ഇതര നഗരങ്ങൾക്കായി 100 കോടി രൂപയും (കേന്ദ്ര വിഹിതം-50 കോടി), 9 അമൃത്-1 ഇതര നഗരങ്ങൾക്കായി 636.16 കോടി രൂപയും (കേന്ദ്ര വിഹിതം-212.39 കോടി), കുടിവെള്ള മേഖലയ്ക്ക് ഫ്ലോട്ടിങ് ഇൻസെന്റീവ്

ഫണ്ടായും അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അമൃത് 2.0 -ന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിലെ 9 അമൃത്-1 നഗരങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ 81 നഗരങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്കായി 1828.65 കോടി രൂപയുടെ പ്രൊപ്പോസലാണ് Tranche-I-ൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിൽ ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ 616.829 കോടി രൂപയുടെ 77 പദ്ധതികൾക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആയതിന്റെ വിശദാംശം അനുബന്ധം 1-ആയി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.+ ഇവയുടെ ടെൻഡർ നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. രണ്ടാം ഘട്ടത്തിൽ കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്കായി 184.502 കോടി രൂപയുടെ പ്രൊപ്പോസൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റുതല അപെക്സ് കമ്മിറ്റി അംഗീകരിച്ചു. ഇതിന്റെ ഭരണാനുമതി നൽകി പ്രവൃത്തികൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കുന്നതാണ്. അമൃത് 2-ന്റെ പ്രൊജക്ട് കാലാവധി 2021 -22 മുതൽ 2025-26 വരെയാണ്.

(ബി) കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടെ നാളിതുവരെ 4498.97 കോടി രൂപയുടെ 72 കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾക്ക് അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആയതിന്റെ വിശദാംശം അനുബന്ധം 2 ആയി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.+ അവയിൽ 4091.35 കോടി രൂപയുടെ 61 കുടിവെള്ള പദ്ധതികളും 407.62 കോടി രൂപയുടെ 11 സർക്കിളുകളിലെ (തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം, പത്തനംതിട്ട,

+ നിയമസഭയുടെ ഔദ്യോഗിക വെബ്സൈറ്റിൽ ലഭ്യമാണ്.
 + നിയമസഭയുടെ ഔദ്യോഗിക വെബ്സൈറ്റിൽ ലഭ്യമാണ്.

കോട്ടയം, മുവാറ്റുപുഴ, കൊച്ചി, തൃശ്ശൂർ, കോഴിക്കോട്, പാലക്കാട്, മലപ്പുറം, കണ്ണൂർ) പഴയ പൈപ്പുകൾ മാറ്റി സ്ഥാപിക്കുന്ന പ്രവൃത്തികളും ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. കിഫ്ബിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി അനുമതി നൽകിയ വൻകിട പദ്ധതികളിൽ പ്രധാന നഗരങ്ങളിലെ ബദൽ കുടിവെള്ള സംവിധാനം, കുടിവെള്ള പദ്ധതികളുടെ വിപുലീകരണം, വിതരണ ശൃംഖലകളുടെ ശാക്തീകരണം എന്നിവ ഉൾപ്പെടുന്നു. കൂടാതെ കാലപ്പഴക്കം ചെന്ന പൈപ്പുകൾ മാറ്റി പുതിയവ സ്ഥാപിക്കുന്നതുവഴി ജലച്ചോർച്ച ഒഴിവാക്കാനും കഴിയുന്നതാണ്. ഇവ കൂടാതെ 31-03-2022 തീയതിയിലെ G.O(Rt) No.266/2022/WRD സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം 5 കുടിവെള്ള പദ്ധതികളുടെ 2-ാം ഘട്ടത്തിനായി (ജല വിതരണ ശൃംഖല സ്ഥാപിക്കൽ) 521.2 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന പ്രസ്തുത ഉത്തരവ് അനുബന്ധം 3 ആയി ചേർക്കുന്നു.+

(സി) 441.51 കോടി രൂപയുടെ 17 കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾ ഇതിനോടകം പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പഴയ പൈപ്പുകൾ മാറ്റി പുതിയവ സ്ഥാപിക്കുന്ന 121 പ്രവൃത്തികളിൽ 123.01 കോടി രൂപയുടെ 44 പ്രവൃത്തികൾ നാളിതുവരെ പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ

+ നിയമസഭയുടെ ഔദ്യോഗിക വെബ്സൈറ്റിൽ ലഭ്യമാണ്.

നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കിഫ്ബി പദ്ധതികൾ എല്ലാത്തന്നെ 2024 മാർച്ച് മാസത്തോടുകൂടി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

31-3-2022 -ലെ G.O(Rt) No.266/2022/WRD സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം 521.2 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി ലഭിച്ച 5 കുടിവെള്ള പദ്ധതികളുടെയും DER ഫണ്ടിംഗ് സാമ്പ്ഷനവേണ്ടിയുള്ള പരിശോധനയ്ക്കായി കിഫ്ബിയിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്: സർ, തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം ജില്ലകളിലെ കുടിവെള്ള വിതരണവും വെള്ളക്കരം പിരിച്ചെടുക്കലും നിർവ്വഹിക്കാൻ ഏതെങ്കിലും ഏജൻസികളെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ നൽകാമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം മേഖലയിൽ അത്തരം കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഒരു ഏജൻസിയെയും ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വാട്ടർ അതോറിറ്റിതന്നെയായിരിക്കും അത്തരം കാര്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കപ്പെടുന്നത്. അതിനാൽ അത്തരം ആശങ്കകൾക്ക് സാധ്യതയില്ല.

ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്: സർ, തലസ്ഥാന നഗരിയിലെ കുടിവെള്ള

പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി തയ്യാറാക്കിയ നെയ്യാർ ഡാം - പി.ടി.പി.

കുടിവെള്ള പദ്ധതിയുടെ നിലവിലെ സ്ഥിതിയെന്താണ്; അത്

പൂർത്തീകരിക്കാനാകുമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, തലസ്ഥാനത്ത് അരുവിക്കര പ്ലാന്റിനെ

ആശ്രയിച്ചാണ് ഇപ്പോൾ കുടിവെള്ള വിതരണം നടത്തുന്നത്. ചുരുക്കം ചില

പഞ്ചായത്തുകൾക്കും ആ പ്ലാന്റിൽനിന്നും വെള്ളം കൊടുക്കേണ്ടി വരുന്നു.

തിരുവനന്തപുരത്ത് പൂർണ്ണമായും കുടിവെള്ളം കൊടുക്കണമെങ്കിൽ മറ്റൊരു

പദ്ധതികൂടി ഉണ്ടാകേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്. നെയ്യാറുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

ഒരു പദ്ധതി രൂപകൽപ്പന ചെയ്തിരുന്നു. എന്നാൽ അത്തരം പ്രവൃത്തികളുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട് ടെക്നിക്കൽ പരിശോധനാ വിഭാഗം ക്ലിയറൻസ് ലഭ്യമാക്കുന്ന

സാഹചര്യം നിലവിൽ കിട്ടിയിട്ടില്ല. അതിനെ തുടർന്നുള്ള കാര്യങ്ങൾ

പരിശോധനയിലാണ്. നെയ്യാർ ഡാമിൽനിന്നും 120 എം.എൽ.ഡി.

ശുദ്ധീകരണശാല നമുക്കാവശ്യമുണ്ട്. അതിന്റെ ഭരണാനുമതി ലഭിച്ചിരുന്നു.

പക്ഷേ അത് പ്രവർത്തനസജ്ജമാക്കാനുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ചില തടസ്സങ്ങൾ

രൂപപ്പെട്ടു. ഇതിന്റെ പരിശോധയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ അത്തരം

കാര്യങ്ങളിൽ പുതുതായി സ്ഥലമേറ്റെടുക്കേണ്ടതില്ലെന്ന് കിഫ്ബിയിൽനിന്നും അറിയിക്കുകയുണ്ടായി. അതുകൊണ്ട് പുതിയ കാര്യങ്ങൾക്കാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. നെയ്യാറിൽ ഒരു പുതിയ പദ്ധതിയുണ്ടാകേണ്ടത് തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിലെ ശുദ്ധജല വിതരണ പദ്ധതിക്ക് വളരെ അത്യാവശ്യമാണ്. അക്കാര്യങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. എം. എം. മണി: സർ, അമൃത് 2.0 എന്ന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിൽ ഏതെങ്കിലും നഗരങ്ങൾ വിട്ടുപോയിട്ടുണ്ടോയെന്നും ഈ പദ്ധതി എന്നത്തേക്ക് പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുമെന്നും വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, അമൃത് 2.0-ൽ ഒരു പദ്ധതിയും വിട്ടുപോയിട്ടില്ല. അതിൽ എല്ലാ മുനിസിപ്പാലിറ്റിയും കോർപ്പറേഷനും ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്. 2026 ആകുമ്പോഴേക്കും പൂർണ്ണമായും എല്ലാ നഗരങ്ങളിലും ശുദ്ധജലവിതരണം നടത്താൻ കഴിയുന്ന സ്ഥിതി ഇന്നത്തെ ഫണ്ടിന്റെ ലഭ്യതയനുസരിച്ച് സാധ്യതമല്ലെന്നുള്ളതും പരിഗണിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. എങ്കിലും ലഭ്യമായ ഫണ്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ എല്ലാ കോർപ്പറേഷനുകളും

മുനിസിപ്പാലിറ്റികളും അമത് 2.0-ന്മേലുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച്
മുന്നോട്ടുവരുന്ന സ്ഥിതിയാണ് നിലവിലുള്ളത്. അതിന്റെ പുരോഗതി
വിലയിരുത്തി മുന്നോട്ടുവരുന്ന സാഹചര്യമാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്.

ശ്രീ. എം. മുക്തേഷ് ചുമതലപ്പെടുത്തിയതുപ്രകാരം (ശ്രീ. കെ. ജെ.
മാക്സി): സർ, JnNURM water supply scheme പ്രകാരം പാഴൂർ പമ്പ്
ഹൗസിൽനിന്ന് 804 എച്ച്.പി. ശേഷിയുള്ള 3 പമ്പ് ഉപയോഗിച്ചാണ് 96
എം.എൽ.ഡി. വെള്ളം വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ മരട് പ്ലാന്റിലേയ്ക്ക് പമ്പ്
ചെയ്തിരുന്നത്. ഇതിൽ രണ്ട് പമ്പ് കേടായിട്ട് ഒരുമാസമാകുന്നു. എന്നാൽ
കൊച്ചി പ്രദേശത്ത് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കടുത്ത കുടിവെള്ളക്ഷാമം
നേരിടുകയാണ്. കൊച്ചി നഗരസഭയും ജില്ലാ ദുരന്തനിവാരണ
അതോറിറ്റിയും ബദൽ സംവിധാനമേർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ
അടിയന്തരപ്രാധാന്യമുള്ള ഈ വിഷയത്തിൽ ആവശ്യമായ മുൻകരുതലുകൾ
എടുക്കാതിരുന്ന കാര്യം അന്വേഷിച്ച്, ഇനി ആവർത്തിക്കാതിരിക്കാനുള്ള
നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, ഇക്കാര്യത്തിൽ നല്ല ഇടപെടൽ
ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ സംഭവം രൂക്ഷമായ ഘട്ടത്തിൽതന്നെ

എറണാകുളത്തുവച്ച് ഒരു യോഗം വിളിച്ചുചേർത്തിട്ടുണ്ട്. ജില്ലയുടെ ചുമതലയുള്ള മന്ത്രി എന്ന നിലയിൽ ശ്രീ. പി. രാജീവ് ആ യോഗത്തിൽ പങ്കെടുത്തു. അന്ന് ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി എം.എൽ.എ. സ്ഥലത്തില്ലാത്തതിനാൽ പങ്കെടുക്കാൻ കഴിയില്ലെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. എം.എൽ.എ.മാരായ ശ്രീ. കെ. ബാബു, ശ്രീമതി ഉമാ തോമസ്, ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ് എം.പി., ശ്രീ. ഹൈബി ഈഡൻ, മേയർ, മുനിസിപ്പൽ ചെയർമാൻ തുടങ്ങിയവർ യോഗത്തിൽ പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. എറണാകുളംപോലൊരു സ്ഥലത്ത് മോട്ടോർ കേടാവുകയാണെങ്കിൽ കുടിവെള്ളവിതരണം വളരെ ദോഷകരമായി ബാധിക്കും. എന്നാൽ സമയബന്ധിതമായി ചെയ്യാൻ സാധിക്കുന്ന തലത്തിലുള്ള എല്ലാ ഇടപെടലുകളും ആ നിമിഷംതന്നെ സ്വീകരിക്കുകയുണ്ടായി. സ്വാഭാവികമായും കോർപ്പറേഷനും മുനിസിപ്പാലിറ്റിയും പഞ്ചായത്തുകളും ഇത്തരത്തിലുള്ള താൽക്കാലിക തടസ്സങ്ങൾ വരുമ്പോൾ കുടിവെള്ളം വിതരണം ചെയ്യുന്ന സ്ഥിതിയാണ് നിലവിൽ കണ്ടുവന്നിരുന്നത്. എന്നാൽ വാട്ടർ അതോറിറ്റിതന്നെ ജലവിതരണം നടത്തുന്നതിനും ടാങ്കർ ലോറികളുടെ എക്സ്പെൻസും കൂടി നൽകത്തക്ക നിലയിൽ തീരുമാനമെടുത്ത് കുടിവെള്ള വിതരണം അന്നുമുതൽ

തുടർന്നുവരുന്ന സ്ഥിതിയാണ് നിലവിലുള്ളത്. ഇന്നുവരെ നോക്കുമ്പോൾ 40 ലക്ഷത്തിലധികം ലിറ്റർ ശുദ്ധജലം കഴിഞ്ഞ ഒരാഴ്ചക്കാലംകൊണ്ട് വിവിധ തലങ്ങളിലായി വിതരണം ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞു. എന്നാൽ സ്വാഭാവികമായും എല്ലാ പ്രദേശത്തേയും ടാങ്കർ ലോറികൾ കയറി ചെല്ലുന്ന സ്ഥിതി കൊച്ചിയിലോ സമീപപ്രദേശത്തോ എളുപ്പമല്ല. ചെറിയ വണ്ടികൾ ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ട് കഴിയുന്നത്ര അടുത്തുവരെ വെള്ളം എത്തിച്ചുകൊടുക്കാൻ പരമാവധി ശ്രമിച്ചിട്ടുണ്ട്. രണ്ടാമത്തെ മോട്ടോർ ഇന്ന് രാവിലെ മുതൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. അങ്ങനെ 96 എം.എൽ.ഡി വാട്ടർ കൊടുത്തുകൊണ്ടിരുന്ന കൊച്ചിയിൽ രണ്ടാമത്തെ മോട്ടോറും കൂടി പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചതോടുകൂടി 75-നും 80-നും ഇടയ്ക്ക് എം.എൽ.ഡി. വാട്ടർ ഇന്നുമുതൽ വിതരണം ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നൊരു സ്ഥിതി കൊച്ചിയിലുണ്ട്. ശേഷിച്ച പ്രശ്നങ്ങൾ എവിടെയെങ്കിലും അവശേഷിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ മൂന്നാമത്തെ മോട്ടോർ ശരിയായി വരുന്നതുവരെ അക്കാര്യങ്ങൾ കൃത്യമായി കൊണ്ടുപോകാനാവശ്യമായ നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കും. ഇത് സംബന്ധിച്ച് ഒരു സബ്മിഷൻ ഇന്നത്തെ അസംബ്ലിയിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് വിശദമായ മറുപടി സബ്മിഷനിൽ പറയുന്നതായിരിക്കും.

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: സർ, കേരളത്തിലെ സമഗ്ര കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി ഏകദേശം 72-ഓളം പ്രോജക്ടുകളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് തുടക്കം കുറിക്കാൻവേണ്ടി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവും വലിയ പ്രയാസം നേരിടുന്നത് സമയബന്ധിതമായി പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല എന്നതിലാണ്. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് സ്ഥലമെടുക്കലാണ്. പ്രത്യേകിച്ച് കുടിവെള്ള വിതരണത്തിനാവശ്യമായ ഉപരിതല ടാങ്കുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സ്ഥലങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിൽ 2013-ലെ ആകൃതമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ധാരാളം പ്രയാസങ്ങൾ നേരിടുന്നുണ്ട്. വിവിധ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളുടെ വ്യത്യസ്തമായ ഭൂമികൾ ഉടമസ്ഥാവകാശം അതത് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിനകത്ത് നിർത്തിക്കൊണ്ട് ഉപരിതല ടാങ്കുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പൊതുവായ തീരുമാനം ഈ ഘട്ടത്തിലെടുക്കുന്നത് ആശ്വാസകരമായിരിക്കും. അത്തരം കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ളത്. ജൽജീവൻ മിഷൻ, അമൃത് പ്രോജക്ട് തുടങ്ങിയ കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾ ഏതായാലും

സ്ഥലമേറ്റെടുക്കലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കാലതാമസമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ അത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള കാര്യക്ഷമമായ ഇടപെടൽ സർക്കാർ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അക്കാര്യത്തിൽ ഇടപെട്ടു. പ്രത്യേകിച്ച്, സേവന വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സ്ഥലമേറ്റെടുപ്പിനുള്ള അധികാരമായിരുന്നു ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് നിലവിലുണ്ടായിരുന്നതെങ്കിൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ സ്ഥലമേറ്റെടുക്കാൻ ജില്ലാ കളക്ടറെ ചുമതലപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ഉത്തരവ് ഇതിനോടകം നൽകിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സ്ഥലമേറ്റെടുക്കുന്നതിന്റെ മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ടപ്രശ്നം അതിന്റെ ഫെയർ വാല്യൂവിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ളതാണ്. പ്രാദേശികമായ മാർക്കറ്റ് വാല്യൂവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുമാത്രമേ ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി സ്ഥലമേറ്റെടുപ്പ് സാധ്യമാകുകയുള്ളൂവെന്ന വിഷയം പരിശോധിച്ചുവരികയാണ്. അക്കാര്യങ്ങളിൽക്കൂടി പരമാവധി വേഗത്തിൽ തീരുമാനമെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞാൽ ഈ വിഷയങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കണ്ടെത്താൻ കഴിയുമെന്ന പ്രതീക്ഷയുണ്ട്. ജൽജീവൻ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി സമയബന്ധിതമായി സ്ഥലമേറ്റെടുക്കുന്നതിന് എല്ലാവരുടെയും താല്പര്യമുണ്ടാകണം. അതിനാവശ്യമായ ചില മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തി കളക്ടർമാർക്ക് അധികാരം

കൊടുക്കാൻ കഴിയുന്ന തീരുമാനം താമസിയാതെ ഉണ്ടാകുമെന്നതന്നെയാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ: സർ, ഞാൻ ചോദിക്കാനുദ്ദേശിച്ചിരുന്ന ചോദ്യത്തിനുള്ള ഭാഗികമായ ഉത്തരം ബഹുമാനപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. അമൃത് പദ്ധതിയിലൂടെ വൈക്കം മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിലെ വിതരണ ശൃംഖലയ്ക്കായി പണമനുവദിച്ചെങ്കിലും 1956-ൽ പണിത ഒരു ടാങ്ക് മാത്രമാണ് ഇന്നും കുടിവെള്ള വിതരണത്തിന് സജ്ജമായിട്ടുള്ളത്. റോവാട്ടർ കൊണ്ടുവന്ന് ശുദ്ധീകരിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുന്ന സൗകര്യങ്ങൾക്കായുള്ള രണ്ടര ഏക്കർ സ്ഥലം വൈക്കം മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിലുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ ടാങ്കുൾപ്പെടെ നിർമ്മിച്ചുകൊണ്ട് കുടിവെള്ള വിതരണം ശക്തിപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, അമൃത് 2-ൽ ശുദ്ധജല വിതരണ ശൃംഖലകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾക്ക് ഫണ്ടിന്റെ വിനിയോഗം നടത്തുന്നതിനുള്ള ഗൈഡ്ലൈനും നടപടികളുമാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ഇവിടെ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, 2026 ആകുമ്പോഴേക്കും ഈ പദ്ധതി പൂർണ്ണതോതിൽ പൂർത്തീകരിക്കണമെങ്കിൽ അല്പംകൂടി വിശാല

കാഴ്ചപ്പാടുണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ പ്രത്യേകമായി ആലോചിക്കാം. കേരളത്തിൽ സമ്പൂർണ്ണ കുടിവെള്ള വിതരണം സാധ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ ജൽജീവൻ മിഷനിലൂടെ നടക്കുമ്പോൾ അർബൻ മേഖലയിൽ അത് പൂർണ്ണമാകാത്ത സ്ഥിതിയുണ്ടെന്ന വിലയിരുത്തൽ ഒരുപക്ഷെ, ഇതിന്റെ ഭാഗമായുണ്ടായുണ്ടാകാം. അതുകൊണ്ട് വരുന്ന നാലഞ്ച് മാസങ്ങൾക്കുള്ളിൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ പരിശോധന നടത്തി പരിഹാരമാർഗ്ഗമെന്താണെന്നും അക്കാര്യത്തിൽ എന്തുചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്നും ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നതായിരിക്കും.

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ: സർ, നഗരമേഖലയിലെ കുടിവെള്ള വിതരണം പോലെത്തന്നെ മലയോര മേഖലയിലെ ദാഹമകറ്റാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പ്രകടിപ്പിക്കുന്ന ഇച്ഛാശക്തി ശ്രദ്ധേയമാണ്. പുഴകളും നീർച്ചാലുകളും വറ്റിവരണ്ടതോടെ ഒറ്റപ്പെട്ട റാന്നിയിലെ മലയോര മേഖലയെ റവന്യൂ വകുപ്പുമായി ആലോചിച്ച് വരൾച്ച ബാധിതപ്രദേശമായി പ്രഖ്യാപിച്ച് ടാങ്കുകളിൽ കുടിവെള്ളമെത്തിക്കാനും തടയണകളുടെ നിർമ്മാണം ത്വരിതപ്പെടുത്താനും അറ്റകുറ്റപ്പണികൾക്കായി കൂടുതൽ ആളുകളെ

നിയോഗിച്ച് രൂക്ഷമായ കുടിവെള്ളക്ഷാമത്തിന് പരിഹാരം കാണാനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലും മലയോര പ്രദേശങ്ങളിലും ജൽജീവൻ പദ്ധതി മുഖാന്തരം പൂർണ്ണമായും വെള്ളമെത്തിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങളിലൂടെ സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. ജൽജീവൻ പദ്ധതി മുഖാന്തരം ഏതെങ്കിലും സ്ഥലത്ത് വെള്ളമെത്തിക്കാൻ സാധ്യതയില്ലെന്നുണ്ടാൽ ഗ്രൗണ്ട്വാട്ടർ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുമായി ആലോചിച്ച് പുതിയ പദ്ധതിയിലൂടെ അവിടെയെല്ലാം ശുദ്ധജലം കൊടുക്കുന്ന കാര്യം ഉറപ്പാക്കും. വേനൽ നേരത്തേതന്നെ ഇത്ര ശക്തമായതോടുകൂടി പല സ്ഥലങ്ങളിലും കുടിവെള്ളത്തിന് ബുദ്ധിമുട്ട് അനുഭവപ്പെടുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി അക്കാര്യത്തിൽ വളരെ കാര്യക്ഷമമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. റവന്യൂ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിൽനിന്നാണ് ഇതിനായുള്ള ഉത്തരവുകൾ പുറപ്പെടുവിക്കേണ്ടത്. അക്കാര്യത്തിൽ കൂട്ടായ ഒരു പരിശ്രമമുണ്ടാകും. കേരളത്തിലെ സാധാരണക്കാർക്ക് കുടിവെള്ളം ലഭിക്കാതിരിക്കുന്ന സാഹചര്യം ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തുണ്ടാകില്ല.

ശ്രീ. ജി. സ്റ്റീഫൻ: സർ, തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിലേയ്ക്കുള്ള കുടിവെള്ള വിതരണത്തിന് അരുവിക്കര ടീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റിൽനിന്നാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ജലം വിനിയോഗിക്കുന്നത്. ഈ പ്ലാന്റിന്റെ സംഭരണശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും നിലവിലെ തടസങ്ങൾ നീക്കി നിർദ്ദിഷ്ട നെയ്യാർ പദ്ധതിയുടെ പണികൾ അടിയന്തരമായി ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്നും നഗരത്തിലേയ്ക്കുള്ള കുടിവെള്ള വിതരണത്തിന് മുൻഗണന നൽകേണ്ടതാണെങ്കിലും കുടിവെള്ള സ്രോതസ്സുകൾ ഉൾപ്പെടുന്ന ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾക്ക് കൂടുതൽ എം.എൽ.ഡി. വെള്ളം നൽകുന്നതിനുള്ള ആലോചന വകുപ്പ് നടത്തിയിട്ടുണ്ടോയെന്നും വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, അരുവിക്കരയിലെ വിഷയം നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലുള്ള വിഷയമാണ്. അവിടെ കൂടുതലായി എന്തെങ്കിലും ചെയ്യാൻ കഴിയുമോയെന്നും കൂടുതൽ വെള്ളം ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമോയെന്നും പരിശോധിക്കാം. നിർദ്ദിഷ്ട നെയ്യാർ പദ്ധതി പ്രാവർത്തികമാക്കുകയെന്നതാണ് ഫലപ്രദമായ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട മാർഗ്ഗം. അതുകൊണ്ട് തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽനിന്നുള്ള മന്ത്രിമാരെയും എം.എൽ.എ.-മാരെയുമുൾപ്പെടുത്തി ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ

കൂടിയാലോചന നടത്താം. നിലവിലുള്ള വിഷയങ്ങളിലെ തടസ്സങ്ങൾ എത്രയുംപെട്ടെന്ന് പരിഹരിച്ച് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി ദ്രുതഗതിയിലുള്ള നീക്കത്തിന് തയ്യാറാകാം.

ശ്രീ. കുറുക്കോളി മൊയ്തീൻ: സർ, കുടിവെള്ളം മുടങ്ങുന്ന സന്ദർഭത്തിൽ യുദ്ധകാലാടിസ്ഥാനത്തിൽ അതിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള മാർഗങ്ങളുണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. എന്റെ പ്രദേശത്ത് തിരൂർ നഗരത്തിൽ നാലുദിവസം തുടർച്ചയായി കുടിവെള്ളം മുടങ്ങിയ സാഹചര്യമുണ്ടായിരുന്നു. പയ്യന്നങ്ങാടി എന്ന പ്രദേശത്ത് പൈപ്പ് പൊട്ടിയതിനാൽ വീടുകളിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള വെള്ളം മുഴുവൻ പുറത്തേയ്ക്ക് ഒഴുകിപ്പോകുന്ന സാഹചര്യമായിരുന്നു. ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിനായി ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരെ വിളിച്ചപ്പോൾ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന്റെ അനുമതി ലഭിക്കാത്തതിനാലാണ് സ്ഥലം കഴിച്ച് പരിശോധന നടത്തി പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാൻ കഴിയാത്തതെന്നാണ് അറിയാൻ സാധിച്ചത്. ഇതുപോലെതന്നെ ആറുമാസമായി താഴേപ്പാലം എന്ന പ്രദേശത്തുനിന്ന് പുഴയിലേയ്ക്ക് അടിയിലൂടെ വെള്ളം ഒഴുകിപ്പോകുകയാണ്. ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിലെ എല്ലാ ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും ഇക്കാര്യം അറിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ പ്രശ്നം

കണ്ടുപിടിച്ചെങ്കിലും റോഡുപണി പൂർത്തീകരിച്ച സാഹചര്യത്തിൽ കെ.ആർ.എഫ്.ബി. (കേരള റോഡ് ഫണ്ട് ബോർഡ്) അനുമതി നൽകാത്തതുകൊണ്ടാണ് ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാൻ കഴിയാത്തതെന്നാണ് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞത്. ഈ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരമുണ്ടാക്കാൻ അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, നല്ല റോഡുകളും വേണം ശുദ്ധജലവും കൊടുക്കണമെന്നതാണ് പൊതുവായി നടപ്പിലാക്കേണ്ട കാര്യം. ചില സ്ഥലത്തെ റോഡ് ഏതെങ്കിലും കാരണത്താൽ അല്പം പൊളിക്കേണ്ട സാഹചര്യമുണ്ടായാൽ ജനങ്ങൾക്കിടയിൽനിന്നും പ്രതിഷേധം ഉയർന്നുവരുന്നുണ്ട്. മഴക്കാലത്താണ് ഇത്തരം പ്രതിഷേധങ്ങൾ കൂടുതലായുണ്ടാകുന്നത്. വേനൽക്കാലമായാൽ, റോഡ് പൊളിച്ചാലും കുഴപ്പമില്ല വെള്ളം കിട്ടിയാൽ മതിയെന്നുള്ള സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. ആ സ്ഥിതിയിൽ ഒരു പൊതുമാറ്റം രൂപപ്പെടുത്താൻ ജനപ്രതിനിധികളുൾപ്പെടെ എല്ലാവരും ഒരുമിച്ച് മുന്നോട്ടുവരണം. പൊതുമാതൃക വകുപ്പിന്റെ അനുമതി കിട്ടാത്ത കാരണത്താൽ നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പദ്ധതികളൊന്നും മുടങ്ങിയിട്ടില്ല. ഇതിനായി പരമാവധി ജില്ലകളിൽ നടത്തിയ മീറ്റിംഗുകളിൽ

എം.എൽ.എ.-മാർ പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. ഓരോ രീതികളിൽ ഓരോ തീരുമാനങ്ങൾ കൈക്കൊള്ളുകയായിരുന്നു. DLP (Defects Liability Period) ഉള്ളതാണെങ്കിൽപ്പോലും ഒരു വർഷം കഴിഞ്ഞാൽ റോഡുമുറിച്ച് പണി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ക്രമീകരണത്തെക്കുറിച്ചാണ് ആലോചിച്ചത്. അങ്ങനെ വിവിധ ഏജൻസികളുടെ പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ നല്ല റോഡുകൾ കേരളത്തിൽ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്. ബി.എം.&ബി.സി. നിലവാരമുള്ള റോഡുകളെല്ലാം ഒരേസമയം പൊളിക്കേണ്ടി വരുമ്പോഴുള്ള ബുദ്ധിമുട്ട് നമുക്കറിയാം. അത്തരം സാഹചര്യത്തിൽപ്പോലും അത് ബി.എം.&ബി.സി. ആയിത്തന്നെ റിസ്റ്റോർ ചെയ്യുന്നതിനാവശ്യമായ തുക വാട്ടർ അതോറിറ്റി നൽകി ആ റോഡ് പൊളിക്കേണ്ടതാണെങ്കിൽ പൊളിച്ച് അത് റിസ്റ്റോർ ചെയ്ത് കുടിവെള്ള വിതരണം നടത്തുന്നതിനാണ് തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുള്ളത്. ഭൂമിക്കടിയിലേയ്ക്ക് വെള്ളം ചോരുന്നവെന്ന കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അവയെല്ലാം കണ്ടെത്താനുള്ള സാങ്കേതിക പരിജ്ഞാനം നേടുകയും ആവശ്യമായ മെഷിനറികൾ വാങ്ങുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പരമാവധി വേഗത്തിൽ പ്രശ്നബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ പരിശോധന നടത്തി പരിഹാരം കാണുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കും. ചില

സ്ഥലങ്ങളിൽ വർക്കുകൾ ഏറ്റെടുത്ത് നടത്താൻ റണ്ണിംഗ് കോൺട്രാക്ട് വിമുഖത പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവർക്ക് ചെയ്ത വർക്കുകൾക്കുള്ള കുടിശ്ശിക കൊടുക്കാനുള്ളതുകൊണ്ടാണ് വർക്കേറ്റെടുക്കാൻ വിസമ്മതം പ്രകടിപ്പിക്കാനുള്ള പ്രധാന കാരണം. അത് കൊടുത്ത് തീർക്കേണ്ടതാണ്. അവർ വലിയ കോൺട്രാക്ട്ജോനുമല്ല, പെറ്റി കോൺട്രാക്ട്ജോണ്. അവരെ സഹായിക്കുന്ന നടപടിയും വളരെ പെട്ടെന്നുതന്നെ കുടിശ്ശിക കൊടുത്തുതീർക്കുന്നതിനും മെയിന്റനൻസിനുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനും ആവശ്യമായ നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, തലസ്ഥാന നഗരിയിലെ കുടിവെള്ള പ്രശ്നത്തെപ്പറ്റിയാണ് അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുന്നത്. ഇവിടത്തെ കുടിവെള്ള പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരം കാണാനെന്ന മട്ടിലാണ് 75 എം.എൽ.ഡി. പ്ലാന്റ് അരുവിക്കരയിൽ സ്ഥാപിച്ചത്. പക്ഷേ, അതിന്റെ പ്രവർത്തനം നടത്താൻ സാധിക്കുന്നില്ല. വെള്ളം കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള കഴൽ സ്ഥാപിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ലെന്നതാണ് പ്രധാന കാരണം. 6-7 കിലോമീറ്ററോളം സ്ഥലത്ത് കഴൽ സ്ഥാപിക്കേണ്ടതായുണ്ട്. കഴൽ

സ്ഥാപിക്കുന്ന പ്രവർത്തനം കുറേക്കാലം മുമ്പ് ആരംഭിച്ചതാണ്. കോൺട്രാക്ടർ ഉപേക്ഷിച്ചതു കാരണം ഈ പ്രവൃത്തി പാതിവഴിയിലാണ്. കഴലുകൾ സ്ഥാപിച്ച് കഴിയുമ്പോൾ തനിക്ക് പതിനഞ്ച് കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമുണ്ടാകുമെന്ന് കാണിച്ച് കോൺട്രാക്ടർ കോടതിയെ സമീപിക്കുകയുണ്ടായി. ഉചിതമായ തീരുമാനമെടുക്കാൻ കോടതി വാട്ടർ അതോറിറ്റിയോട് ആവശ്യപ്പെട്ടു. ഉന്നത ഐ.ഐ.എസ്. ഓഫീസർമാരുൾപ്പെടുന്ന വാട്ടർ അതോറിറ്റി ബോർഡ് യോഗം ചേർന്ന്, ആറുമാസംകൂടി പ്രസ്തുത കോൺട്രാക്ടർക്ക് വർക്ക് നീട്ടിക്കൊടുക്കുന്ന സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. സമീപകാലത്തോ വരുന്ന ഒരു വ്യാഴവട്ടക്കാലത്തിനിടയിലോ ഈ പണി പൂർത്തിയാകില്ല. നഗരത്തിൽ പല പ്രദേശങ്ങളിലും കുടിവെള്ളക്ഷാമം അനുഭവപ്പെടുകയാണ്. ടെക്നോപാർക്ക്, ടെക്നോസിറ്റി, ആയിരക്കണക്കിന് ഫ്ലാറ്റുകൾ അടങ്ങുന്ന കഴക്കൂട്ടം പ്രദേശം എന്നീ സ്ഥലങ്ങൾ കുടിവെള്ള ക്ഷാമത്താൽ പൊറുതിമുട്ടുകയാണ്. ജനങ്ങൾ വലിയ പ്രക്ഷോഭത്തിലാണ്. അടിയന്തര പരിഹാരം കാണാൻ ഗവൺമെന്റ് ഉചിതമായി തീരുമാനമെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, ഒരു പൊതുവിഷയത്തെപ്പറ്റിയാണ്

ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സാന്നിധ്യത്തിൽ ഒന്നരണ്ടു തവണ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് യോഗങ്ങൾ ചേർന്നിരുന്നു. വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിലായി ഒട്ടേറെ കോൺട്രാക്ടർമാർ നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. പ്രവൃത്തി നിശ്ചിത സമയത്ത് പൂർത്തിയാകാതെ വരുമ്പോൾ അവർ ചില ന്യായങ്ങൾ പറയുന്നുണ്ട്. അവർതന്നെ പ്രവൃത്തി പൂർത്തിയാക്കട്ടെയെന്ന് തീരുമാനിച്ചു കാലാവധി നീട്ടി വർക്ക് അവർക്കുതന്നെ കൊടുത്തിരിക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെയെല്ലാം ചെയ്തിട്ടും പ്രവൃത്തി നടക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ അനുവദിച്ച കാലാവധി കഴിയുന്നതോടുകൂടി അല്പം ത്യാഗം സഹിച്ചാണെങ്കിലും അവരെ ടെർമിനേറ്റ് ചെയ്ത് പുതിയ രീതിയിലുള്ള സംവിധാനം കൊണ്ടുവരികയെന്നല്ലാതെ, നിലവിലുള്ള നിയമമനുസരിച്ച് മറ്റൊരു മാർഗ്ഗവും സർക്കാരിനു മുന്നിലില്ല. കോടതിയെ ആശ്രയിക്കുന്നവരും കോടതിയിൽനിന്ന് ചില ഉത്തരവുകൾ വാങ്ങി തിരികെ വരുന്നവരുമുണ്ട്. അവയെല്ലാം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടുതന്നെ അത്തരം വിഷയങ്ങളിൽ ഗൗരവപൂർവ്വം ഇടപെടാനും ഒരിക്കൽക്കൂടി യോഗം വിളിച്ചുകൂട്ടി അക്കാര്യം ചർച്ച ചെയ്ത്, സാധ്യമാകാത്ത സാഹചര്യങ്ങളാണ്

ഉന്നയിക്കുന്നതെങ്കിലോ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയുന്ന അവസ്ഥ ഉണ്ടാകുന്നില്ലെങ്കിലോ അവർക്കനുവദിച്ച കാലാവധി തീരുന്നമുറയ്ക്ക് അവരെ ടെർമിനേറ്റ് ചെയ്ത് പുതിയ സിസ്റ്റത്തിലേയ്ക്ക് പോകാൻ കഴിയുമോയെന്നും ആലോചിക്കാം.

ശ്രീ. പി. എസ്. സുപാൽ: സർ, പുനലൂർ കുടിവെള്ള പദ്ധതിയുടെ അനിവാര്യതയെപ്പറ്റി അങ്ങേയ്ക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. കേരളത്തിൽ ചൂട് ഏറ്റവും കൂടിയതും കുടിവെള്ളക്ഷാമത്തിന്റെ രൂക്ഷത ഏറ്റവുമധികം അനുഭവപ്പെടുന്നതുമായൊരു പ്രദേശമാണ് പുനലൂർ. അവിടെ കാലപ്പഴക്കമുള്ളൊരു പദ്ധതിയാണ് നിലവിലുള്ളതെന്നതിനാൽ എല്ലാസ്ഥലത്തും കുടിവെള്ളമെത്തിക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. രണ്ടുമൂന്ന് ജില്ലകളിലായി ഏതാണ്ട് തൊണ്ണൂറോളം ഗ്രാമങ്ങളിലേയ്ക്ക് പുനലൂരിൽ നിന്നാണ് കുടിവെള്ളമെത്തിക്കുന്നത്. അവിടെ നിലവിലുള്ള കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്കുപകരം പുതിയൊരു പദ്ധതി ആരംഭിക്കേണ്ടതിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെപ്പറ്റി ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്ക് അറിയാവുന്നതാണ്. പുതിയ പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ ടീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റിനും ടാങ്കിനുമുള്ള

സ്ഥലം ക്രമീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, ഇക്കാര്യത്തെപ്പറ്റി നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. അമത് 2 പദ്ധതി നിലവിൽ വന്നതോടുകൂടി ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ പൂർണ്ണമായി പരിഹരിക്കാനാവശ്യമായ തുക സർക്കാരിന്റെ പക്കലില്ലെന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട ബുദ്ധിമുട്ട് നിലനിൽക്കുകയാണ്. എന്നാൽ ഇത്തരം ബുദ്ധിമുട്ടുകളും പ്രതിസന്ധികളും നേരിടുന്ന പുനലൂർ പോലുള്ള ചില പ്രദേശങ്ങൾ ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമാണ്. ഇതിനായൊരു സ്കീം തയ്യാറാക്കി മുന്നോട്ടുപോകാൻ ശ്രമിക്കുകയും അതിനാവശ്യമായ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾ പുതുതായി രൂപപ്പെടുത്തണമെന്നും അതിന്റെ ഭാഗമാക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നും അല്ലെങ്കിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മറ്റേതെങ്കിലും പദ്ധതി മുഖാന്തരം ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നൊക്കെ ആലോചിക്കേണ്ട സ്ഥിതിയാണ് നിലവിലുള്ളത്. അത്തരം സന്ദർഭത്തിൽ അതിനാവശ്യമായ പരിഗണന തീർച്ചയായും നൽകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ: സർ, എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ അമ്പലമേടിലെ കിൻഫ്രയിലെ പെട്രോകെമിക്കൽ പാർക്കിലേയ്ക്ക് വെള്ളമെത്തിക്കുന്നതിനുള്ള

പദ്ധതി ആലുവയിൽനിന്ന് എത്തിക്കാനാണ് വിഭാവന ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ നിലവിൽ അതിന് പല തടസ്സങ്ങളും നേരിടുന്നുണ്ട്. അതിനുപകരം പെരിയാർവാലി കനാലിലൂടെ വെള്ളമൊഴുകിയെത്തുന്ന FACT-യുടെ ലേക്കിൽനിന്ന് വെള്ളമെത്തിക്കുന്നതിന് എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, അക്കാര്യം പരിശോധിക്കേണ്ടതാണ്.

FACT-യുടെ ലേക്കിൽനിന്ന് വെള്ളമെടുക്കേണ്ട സാഹചര്യമുണ്ടോയെന്നും അവിടെനിന്ന് എത്ര MLD വെള്ളം വിതരണം ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്നുമുള്ള കാര്യങ്ങൾ പരിശോധനാവിധേയമാകേണ്ടതാണ്. ആലുവ പ്ലാന്റ് എന്നത് ഗൗരവപൂർവ്വം കാണേണ്ടതാണ്. കൊച്ചിയിലെ കുടിവെള്ള വിതരണം ഭംഗിയായി നിർവ്വഹിക്കപ്പെടുന്നതിന് വലിയ രീതിയിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. 190 MLD ടീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റ് രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടത്തേണ്ടതാവശ്യമാണ്. അക്കാര്യം സർക്കാർ ഗൗരവത്തോടെയാണ് കാണുന്നത്. താല്ക്കാലിക സംവിധാനമൊരുക്കി കുടിവെള്ളക്ഷാമത്തിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കിയാലൊന്നും കൊച്ചിയെ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കില്ല. നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ കൊച്ചി, തിരുവനന്തപുരം, കോഴിക്കോട്

ഉൾപ്പെടെയുള്ള ജനസംഖ്യ കൂടുതലുള്ള ടൗൺഷിപ്പുകളിൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള പുതിയ ക്രമീകരണങ്ങളിലൂടെ മാത്രമേ പ്രശ്നങ്ങളെ അതിജീവിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇക്കാര്യം ഗൗരവമായി പരിഗണിക്കുന്നതോടൊപ്പം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച കാര്യവും പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്.

മത്സ്യഫെഡിന്റെ വായ്പാ പദ്ധതികൾ

(*213) ശ്രീമതി ദെലീമ

ശ്രീ. തോട്ടത്തിൽ രവീന്ദ്രൻ

ശ്രീ. പി. നന്ദകുമാർ

ശ്രീ. ടി. ഐ. മധുസൂദനൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

മത്സ്യബന്ധനം, സാംസ്കാരികം, യുവജനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) എട്ട് ലക്ഷത്തിലധികം വരുന്ന കടൽ മത്സ്യബന്ധന

തൊഴിലാളികളുടെ പ്രതിശീർഷ വരുമാനം സംസ്ഥാനത്തെ പ്രതിശീർഷ

വരുമാനത്തിന്റെ പകുതിയോളം മാത്രമേ വരുന്നള്ളൂവെന്നത്

ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ആയത് പരിഹരിക്കുന്നതിന്

ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പ്രധാന പദ്ധതികൾ ഏതെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) മത്സ്യബന്ധനോപാധികളുടെ ഉടമസ്ഥതയില്ലാത്തതുമൂലം പരമ്പരാഗത മത്സ്യബന്ധന തൊഴിലാളികൾ നേരിടുന്ന പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കാൻ മത്സ്യഫെഡ് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് അറിയിക്കാമോ?

(സി) മത്സ്യക്കച്ചവടം നടത്തുന്ന വനിതകൾക്ക് പലിശരഹിത വായ്പയും മൈക്രോഫിനാൻസ് വായ്പയും മത്സ്യഫെഡ് മുഖേന നൽകി വരുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ?

മത്സ്യബന്ധനം, സാംസ്കാരികം, യുവജനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ): സർ,

(എ) ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ വരുമാനവർദ്ധനവും സാമൂഹ്യ ഉന്നമനവും സുരക്ഷയും ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുതകുന്ന ചുവടെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ ഫിഷറീസ് വകുപ്പും അനുബന്ധ സ്ഥാപനങ്ങളും ചേർന്ന് നടപ്പാക്കിവരുന്നു.

1. സമ്പാദ്യ സമാശ്വാസ പദ്ധതി
2. തീരപ്രദേശത്ത് വേലിയേറ്റ രേഖയിൽനിന്നും 50 മീറ്ററിനുള്ളിൽ താമസിക്കുന്നവരെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ.

3. വിദ്യാഭ്യാസ സഹായ പദ്ധതികൾ.

4. മത്സ്യബന്ധനയാനങ്ങൾക്കും എഞ്ചിനുകൾക്കും ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി.

5. സുരക്ഷിത മത്സ്യബന്ധനമുറപ്പാക്കുന്ന കടൽ സുരക്ഷാ പദ്ധതി.

6. പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് 75% സബ്സിഡിയോടുകൂടി ഇൻസുലേറ്റഡ് ബോക്സ് നൽകുന്ന പദ്ധതി.

7. പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് സുരക്ഷിത മത്സ്യബന്ധനമുറപ്പാക്കുന്നതിന് എഫ്.ആർ.പി. ബോട്ടുകൾ, ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധന ബോട്ടുകൾ എന്നിവ നൽകുന്ന പദ്ധതി.

8. 'സമുദ്ര' ബസ് സർവ്വീസ് പദ്ധതി (മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വനിതകൾക്ക് ബസ് സർവ്വീസ്)

9.മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് തുടർ ചികിത്സാ ധനസഹായം നൽകുന്നതിനായി 'സാന്ത്വനതീരം' പദ്ധതി.

10. ഓഖി പുനരധിവാസ പദ്ധതികൾ.

11. മത്സ്യത്തൊഴിലാളി/അനുബന്ധത്തൊഴിലാളി ഗ്രൂപ്പ് ആക്ടിഡൻ്റ് ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി.

12. കേരള മത്സ്യത്തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് നടപ്പിലാക്കുന്ന വിവിധ പദ്ധതികൾ.
 13. മത്സ്യഫെഡ് വഴി നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ.
 14. മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വനിതകൾക്ക് സാഹ് മൂലമേന സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി.
 15. കേരള സംസ്ഥാന മത്സ്യത്തൊഴിലാളി കടാശ്വാസ കമ്മീഷൻ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ.
 16. കേരള സംസ്ഥാന തീരദേശ വികസന കോർപ്പറേഷൻ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ.
 17. ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗ് വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ.
- പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ ആഴക്കടൽ യന്ത്രവൽകൃത മത്സ്യബന്ധനത്തിന് പ്രാപ്തരാക്കി സാമ്പത്തികാഭിവൃദ്ധിയിട്ടി കൈവരിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ 10 ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധന ബോട്ടുകൾ നൽകുന്ന പദ്ധതിക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശപ്രകാരം മത്സ്യത്തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധി ബോർഡിൽ അംഗങ്ങളായിട്ടുള്ളതും സ്ഥിരതയോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളി

പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ അംഗങ്ങളുമായ പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുൾപ്പെട്ട 10 പേർ വീതമടങ്ങുന്ന JLG ഗ്രൂപ്പുകൾ/ SHG ഗ്രൂപ്പുകൾ/ മത്സ്യത്തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ/ FFPO (ഫിഷ് ഫാർമേർസ് പ്രൊഡ്യൂസർ ഓർഗനൈസേഷൻ) എന്നിവരാണ് ഗുണഭോക്താക്കൾ.

ഇതിനായുള്ള ബോട്ടിന്റെ വില 1.20 കോടി രൂപയായിരുന്നു. എന്നാൽ സംസ്ഥാനത്തെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ആവശ്യം പരിഗണിച്ച് കൂടുതൽ സൗകര്യങ്ങളുൾപ്പെടുത്തി പരിഷ്കരിച്ച് തയ്യാറാക്കുന്ന ബോട്ടിന്റെ വില 1.50 കോടി രൂപയാണ്. പദ്ധതി പ്രകാരം സബ്സിഡിയായി കേന്ദ്ര സർക്കാരും സംസ്ഥാന സർക്കാരും കൂടി നൽകുന്നത് 48 ലക്ഷം രൂപ (40%)യുമാണ്. ബാക്കിയുള്ള 102 ലക്ഷം രൂപ ഗുണഭോക്താ വിഹിതമാണ്. ഇത് പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് സ്വന്തം നിലയിൽ കണ്ടെത്താൻ സാധിക്കില്ലെന്ന് മനസ്സിലാക്കിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഗുണഭോക്താ വിഹിതത്തിന്റെ 30% (30.6 ലക്ഷം രൂപ) സംസ്ഥാന സർക്കാർ അധിക ഗ്രാന്റായി അനുവദിക്കുന്നതിനും ബാക്കി 70% (71.4 ലക്ഷം രൂപ)

കേരള ഫിനാൻഷ്യൽ കോർപ്പറേഷനിൽനിന്നും CMEDP ലോൺ മുഖേന ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.

19-1-2023-ന് ബോട്ട് നിർമ്മാണം സംബന്ധിച്ച് ത്രികക്ഷി കരാർ കൊച്ചിൻ ഷിപ്പ്യാർഡ്, ഫിഷറീസ് വകുപ്പ്, ഗുണഭോക്തൃ മത്സ്യത്തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ എന്നിവർ ചേർന്ന് ഒപ്പുവെച്ചു. ആദ്യഘട്ടമായി കൊച്ചിൻ ഷിപ്പ്യാർഡിൽ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കിയ 5 യാനങ്ങൾ ഗുണഭോക്തൃസംഘങ്ങൾക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ബാക്കിയുള്ളവയുടെ നിർമ്മാണം കൊച്ചിൻ ഷിപ്പ്യാർഡിന്റെ Malpe കപ്പൽ നിർമ്മാണശാലയിൽ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു.

കൂടാതെ ടി പദ്ധതിയിൽ അംഗങ്ങളായ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽനിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 30 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് നാഷണൽ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ (NCDC)-യുടെ സാമ്പത്തികസഹായത്തോടെ സെൻട്രൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിഷറീസ് ടെക്നോളജി (CIFT)-യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധനത്തിനായുള്ള മൂന്നുദിവസത്തെ പരിശീലനം നാഷണൽ

ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിഷറി അഡ്മിനിസ്ട്രേഷൻ (NIFAM)-ൽ വച്ച് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

(ബി) മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ മത്സ്യബന്ധനോപാധികളുടെ ഉടമസ്ഥരാക്കുന്നതിന് മത്സ്യഫെഡ് മുഖേന ചുവടെപ്പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

1. ദേശീയ സഹകരണ വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ ധനസഹായത്തോടുകൂടിയുള്ള സംയോജിത മത്സ്യവികസന പദ്ധതി വഴി മത്സ്യബന്ധന ഉപകരണങ്ങൾക്കുള്ള പലിശ രഹിത വായ്പ.

2. ദേശീയ പിന്നാക്ക വിഭാഗ ധനകാര്യ വികസന കോർപ്പറേഷൻ (എൻ.ബി.സി.എഫ്.ഡി.സി.)/ദേശീയ ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷൻ (എൻ.എം.ഡി.എഫ്.സി.) ടോ വായ്പ പദ്ധതി വഴി മത്സ്യബന്ധന ഉപകരണങ്ങൾക്കുള്ള പലിശ രഹിത വായ്പ.

3. മത്സ്യഫെഡിൽ അഫിലിയേറ്റ് ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രാഥമിക മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വികസന ക്ഷേമ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്ന തീരദേശ ലേല സമ്പ്രദായം.

4. നാടൻ വള്ളങ്ങളുടെ യന്ത്രവത്കരണം.

5. വലകൾക്കുള്ള സബ്സിഡി.

6. മത്സ്യബന്ധന ഉപകരണ സുരക്ഷാ പദ്ധതി.

7. ബ്ലൂ റൈവലൂഷൻ/പ്രധാൻ മന്ത്രി മത്സ്യസമ്പദാ യോജന പദ്ധതി.

8. കിസാൻ ക്രെഡിറ്റ് കാർഡ്.

9. മത്സ്യഫെഡ് വായ്പകളിന്മേൽ ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി.

(സി) ഉണ്ട്.

1. എൻ.ബി.സി.എഫ്.ഡി.സി./എൻ.എം.ഡി. എഫ്.സി. എന്നിവയുടെ

ധനസഹായത്തോടു കൂടിയുള്ള മൈക്രോ ഫിനാൻസ് വായ്പ പദ്ധതി.

ഒരാൾക്ക് പരമാവധി 60,000/- രൂപവരെ 5% പലിശ നിരക്കിൽ

2 വർഷത്തെ തിരിച്ചടവ് കാലാവധിയിൽ നൽകുന്നു. വിവിധ ലഘു സംരംഭങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനാണ് മൈക്രോ ഫിനാൻസ് വായ്പ വിതരണം ചെയ്യുന്നത്.

2. മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വനിതകൾക്ക് മത്സ്യവിപണനത്തിന് പലിശ

രഹിത വായ്പാ പദ്ധതി

ആദ്യവായ്പ 10000/- രൂപ ഒരു വർഷ കാലാവധിയിൽ തിരിച്ചടയ്ക്കുന്ന ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് തുടർവായ്പയായി 20,000/- രൂപ എന്നിങ്ങനെ വിതരണം ചെയ്യുന്നു.

3. ലോൺ ഡിസ്ട്രിബ്യൂഷൻ റീലീഫ് സ്കീം (LDRS)

മത്സ്യഫെഡ് മൈക്രോ ഫിനാൻസ്, മത്സ്യവിപണന വനിതകൾക്കുള്ള പലിശ രഹിത വായ്പ (ഐ.എഫ്.എൽ.) എന്നീ പദ്ധതികൾ വഴി മത്സ്യഫെഡിൽനിന്നും വായ്പയെടുത്തിട്ടുള്ള ഗുണഭോക്താക്കളിൽ മരണമടയുന്നവരുടെ വായ്പ കണക്കിൽ ബാക്കി നിൽക്കുന്ന വായ്പ തുക പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കിക്കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയായ ലോൺ ഡിസ്ട്രിബ്യൂഷൻ റീലീഫ് സ്കീം (LDRS) ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

ശ്രീമതി ദേശീമ: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ഉന്നമനത്തിനായി ഒട്ടനവധി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്ന സർക്കാരിനെയും ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും ഞാൻ പ്രത്യേകം അനുമോദിക്കുകയാണ്. മത്സ്യവില്പന നടത്തുന്ന വനിത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് സൗജന്യ യാത്രയൊരുക്കുന്നതിന് നടപ്പാക്കിയ

സമുദ്ര ബസ് സർവ്വീസ് പദ്ധതി മറ്റ് ജില്ലകളിലേയ്ക്കുകൂടി
വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, ഈ പദ്ധതി ഇന്ത്യയിലാദ്യമായി
നടപ്പാക്കിയ സംസ്ഥാന കേരളമാണ്. മത്സ്യവിൽപന നടത്തുന്ന തീരദേശ
മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളായ വനിതകളുടെ ക്ഷേമവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ്
KSRTC-യുമായി ചേർന്ന് മത്സ്യബന്ധന വകുപ്പ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയത്.
വളരെ വിജയകരമായൊരു പദ്ധതിയാണിത്. തീർച്ചയായും ഈ പദ്ധതി മറ്റ്
ജില്ലകളിലേയ്ക്കുകൂടി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ്
ആലോചിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി ദിലീപ്: സർ, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ലഭിക്കുന്ന ലൈഫ്
പദ്ധതിയിലെ ആനുകൂല്യങ്ങൾ അനുബന്ധ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക്
ലഭിക്കുന്നില്ല. അനുബന്ധ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെയും
മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളായി പരിഗണിച്ച് ലൈഫ് പദ്ധതിയിലെ
ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, തീരദേശമേഖലയിലും ഉൾനാടൻ
മേഖലയിലും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുള്ള ഭവനനിർമ്മാണം നല്ല

നിലയിൽത്തന്നെ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും നടപ്പാക്കിവരുന്നുണ്ട്. ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ ഇതിനോടകം 3390 കുടുംബങ്ങൾക്ക് 135.6 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് ഭവനം നിർമ്മിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ പുനർഗേഹം പദ്ധതിയിലൂടെ ഏതാണ്ട് 5500 ഓളം ഫ്ലാറ്റുകളും വീടുകളും നിർമ്മിച്ച് കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഏകദേശം ഒൻപതിനായിരത്തോളം വീടുകൾ മത്സ്യമേഖലയിൽ ഇതിനോടകം നിർമ്മിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. തോട്ടത്തിൽ രവീന്ദ്രൻ: സർ, മത്സ്യബന്ധന തുറമുഖങ്ങളിൽ ഹാർബർ മാനേജ്മെന്റ് കമ്മിറ്റികൾ നിലവിലുണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ അത്തരമൊരു സംവിധാനമില്ല. അത് ജില്ലകളിലെ ജില്ലാ കളക്ടർമാർ ചെയർമാനായ മാനേജ്മെന്റ് കമ്മിറ്റികൾ ഇപ്പോൾ നിലവിലില്ലാത്തതിനാൽ ഹാർബറിലെ അത്യാവശ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. അത് പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, ഹാർബർ മാനേജ്മെന്റ് കമ്മിറ്റി ഇപ്പോൾ നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഫിഷ് ലാൻഡിംഗ് മാനേജ്മെന്റ് കമ്മിറ്റിയും നിലവിൽ വരുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. അതിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ആശങ്ക വേണ്ട. എത്രയുംപെട്ടെന്ന് അതിന്റെ

പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പാക്കാൻ ഈ പുതിയ നിയമത്തിന്റെ ചട്ടക്കൂടിൽ വരുന്നതോടുകൂടി അത് സമ്പൂർണ്ണമാകും.

ശ്രീ. പി. നന്ദകുമാർ ചുമതലപ്പെടുത്തിയത് പ്രകാരം ശ്രീ. പി. പി.

ചിത്തരഞ്ജൻ: സർ, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ വറ്റിയുടെ കാലഘട്ടത്തിൽ സഹായിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് സമ്പാദ്യ സമാശ്വാസ പദ്ധതിയാരംഭിച്ചത്. കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളുടെ വിഹിതവും തൊഴിലാളികളുടെ വിഹിതവും ചേർത്താണ് ഈ പദ്ധതി നടത്തിവരുന്നത്. കഴിഞ്ഞ വർഷങ്ങളിൽ പ്രസ്തുത ആനുകൂല്യം വിതരണം ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഈയിനത്തിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് എത്ര തുക നൽകാനുണ്ട്; കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും എത്ര വർഷത്തെ തുക ലഭിക്കാനുണ്ട് എന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, സമ്പാദ്യ സമാശ്വാസ പദ്ധതിയുടെ

കാര്യത്തിൽ ഒരു പ്രശ്നമുണ്ട്. കാരണം 183541 ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ഈ വർഷം ആനുകൂല്യം നൽകണമെങ്കിൽ 26,36,25,000 രൂപ ആവശ്യമാണ്. കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷത്തിൽ മൂന്ന് വർഷങ്ങളിലും ടി ആനുകൂല്യം കൃത്യമായി കൊടുത്തു. അതിന് കേന്ദ്ര വിഹിതം കിട്ടിയിട്ടില്ല. ഈയിനത്തിൽ

ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ആനുകൂല്യം നൽകണമെങ്കിൽ ഈ വർഷം 26,36,25,000 രൂപ ആവശ്യമാണ്. ഇതിനായി സംസ്ഥാനവിഹിതമായി ധനകാര്യ വകുപ്പിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ട തുക ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ, തുടർച്ചയായ നാലാമത്തെ വർഷവും സമ്പാദ്യ സമാശ്വാസ പദ്ധതിക്കായുള്ള കേന്ദ്ര വിഹിതം അനുവദിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ മൂന്നുവർഷക്കാലത്തെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ വിഹിതമായ 72.75 കോടി രൂപയും ഈ വർഷത്തെ 26.36 കോടി രൂപയുൾപ്പെടെ 99.11 കോടി രൂപ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് നൽകേണ്ടതുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിക്കുള്ളിൽ നിന്നുകൊണ്ട് കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷത്തെ വിഹിതവും സർക്കാർ അനുവദിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷത്തേയ്ക്കാവശ്യമായ തുക അനുവദിക്കണമെന്ന് ധനകാര്യ വകുപ്പിനോട് അഭ്യർത്ഥിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് വിഹിതം കൂടി സംസ്ഥാന സർക്കാർ അനുവദിക്കുകയാണെങ്കിൽ എത്രയും പെട്ടെന്ന് ആനുകൂല്യം കൊടുത്തുതീർക്കാൻ കഴിയും. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഇത്തരം നിലപാടിനെതിരെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളി സംഘടനകൾ അതിശക്തമായ സമരമാരംഭിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.

ശ്രീ. ടി. ഐ. മധുസൂദനൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തിയ യൂറോപ്യൻ സന്ദർശനത്തിന്റെ ഭാഗമായി പുത്തൻ സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ സഹായത്തോടെ മത്സ്യമേഖലയെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനും ഈ മേഖലയിൽ കേരളത്തിന്റെ അനന്ത സാധ്യതകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനും ധാരണയുണ്ടായല്ലോ. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി രൂപീകരിക്കുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച ഫിഷറീസ് ഇന്നൊവേഷൻ കൗൺസിലിലൂടെ എന്താണുദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, കേരളത്തിന്റെ ഭാവിയെക്കുറിച്ച് വലിയ പ്രതീക്ഷ നൽകുന്നൊരു പദ്ധതിയാണത്. ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും മറ്റ് മന്ത്രിമാരുടെയും യൂറോപ്പ് സന്ദർശനവേളയിലാണ് ഈയൊരാശയം മുന്നോട്ടുവന്നത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും ബന്ധപ്പെട്ടവരുടെയും സാന്നിധ്യത്തിൽ ഒരു യോഗം ചേരേണ്ടതുണ്ട്. ഫിഷറീസ് വകുപ്പ്, വ്യവസായ വകുപ്പ്, K-DISC, നോളജ് മിഷൻ, കേരള സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷൻ, R&D ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടുകൾ, മത്സ്യമേഖല ശാസ്ത്രജ്ഞർമാർ, വിദഗ്ദ്ധർ, കയറ്റുമതിക്കാർ ഇവരെല്ലാമുൾപ്പെടുത്തുന്നൊരു ഫെസിലിറ്റേഷൻ കേന്ദ്രമായി

ഫിഷറീസ് ഇന്നൊവേഷൻ കൗൺസിൽ പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതുണ്ട്. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വിവിധ വകുപ്പുകളും വകുപ്പുമന്ത്രിമാരും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ ഒരു യോഗം ചേർന്ന് ഇക്കാര്യത്തിൽ തീരുമാനമെടുക്കും. 2023-24 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇതിന്റെ ആമുഖമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി ഒരു കോടി രൂപ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന കാര്യം അറിയിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. അബ്ദുൽ ഹമീദ്: സർ, മത്സ്യഫെഡ് മുഖേന

മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് നൽകുന്ന പലിശരഹിത വായ്പയുടെ മൂന്ന് മാസത്തെ തിരിച്ചടവ് തെറ്റിയാൽ വായ്പയെടുത്തവരുടെ കയ്യിൽനിന്ന് പലിശയും പിഴപ്പലിശയും വാങ്ങുകയാണ്. പലിശരഹിത വായ്പയെന്ന് പേരിടുകയും അതേസമയത്ത് പലവിധ കാരണങ്ങളാൽ അവരുടെ കയ്യിൽനിന്ന് പലിശയും പിഴപ്പലിശയും ഈടാക്കുകയും ചെയ്യുന്ന നടപടി അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; അത് പിൻവലിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, മത്സ്യഫെഡ് ഇപ്പോൾ സ്വയംതൊഴിൽ

വായ്പ പദ്ധതി മുഖേന 87 പേർക്ക് 1.45 കോടി രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

മൈക്രോഫിനാൻസ് വായ്പയിനത്തിൽ 116.18 കോടി രൂപ 34260 ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. മത്സ്യക്ഷേമം ചെയ്യുന്ന വനിതകൾക്ക് പലിശരഹിത വായ്പയിനത്തിൽ 11890 പേർക്ക് 22.73 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പലിശരഹിത വായ്പാപദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പിനായി ഇക്കാലയളവിൽ സർക്കാരിൽനിന്നും 5.45 കോടി രൂപ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൈക്രോഫിനാൻസ് മത്സ്യക്ഷേമം വനിതകൾക്കുള്ള പലിശരഹിത വായ്പ എന്നീ പദ്ധതികളിൽ മരണമടഞ്ഞതും മാതൃകരോഗങ്ങൾ ബാധിച്ചവരുമായ ഗുണഭോക്താക്കളെ ലോൺ ഡിസ്മിസ് റിലീഫ് പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി 182 ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് വായ്പാ കുടിശ്ശികയിൽ 24.93 ലക്ഷം രൂപ ഇളവ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇങ്ങനെ മത്സ്യഫെഡ് കേരളത്തിലെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുവേണ്ടി മെച്ചപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരികയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ ചോദ്യം വളരെ പ്രസക്തമാണ്. കുടിശ്ശിക വലിയ തോതിൽ വന്നാൽ മത്സ്യഫെഡിന് പ്രവർത്തിക്കാൻ കഴിയില്ല. അതുകൊണ്ട് പരമാവധി കുടിശ്ശിക വാങ്ങിയെടുക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമം മാത്രമേയുള്ളൂ. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ

ആരെയും പ്രയാസപ്പെടുത്തി കുടിശ്ശിക പിരിവ് നടക്കുന്നില്ലെന്ന കാര്യം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ: സർ, തീരദേശവാസികൾക്ക് ഏറെ ആശ്വാസകരമായ പദ്ധതിയാണ് പുനർഗേഹം. എന്നാൽ ഈ പദ്ധതിപ്രകാരം വാങ്ങുന്ന ചില സ്ഥലങ്ങളെങ്കിലും പരമ്പായിരിക്കുകയും എന്നാൽ രേഖകളിൽ നബു, പുബു എന്നിങ്ങനെ രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതുകൊണ്ട് അവിടെ വീടുവയ്ക്കാൻ DLMC (District Level Monitoring Committee) അനുവാദം നൽകാതെത്താരു സ്ഥിതിയുണ്ട്. അക്കാര്യം പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇക്കാര്യം നേരത്തേത്തന്നെ വാക്കാൽ സൂചിപ്പിക്കുകയും ഉടൻതന്നെ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പുനർഗേഹം പദ്ധതി നന്നായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനുള്ള പരിശ്രമമാണ് സർക്കാർ നടത്തുന്നത്. അക്കാര്യത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട എല്ലാ അംഗങ്ങളുടെയും സഹായസഹകരണമാവശ്യമാണ്. തീരദേശത്ത് പുനർഗേഹം പദ്ധതിയിലൂടെ ഫ്ലാറ്റ് പണിയാൻ സ്ഥലമാവശ്യമാണ്. സർക്കാർ

അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നവും അതുതന്നെയാണ്. ഇതിനെപ്പറ്റി അങ്ങോട്ടുമിങ്ങോട്ടും പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല. ഇപ്പോൾത്തന്നെ പ്രസ്തുത പദ്ധതി പ്രകാരം ഏതാണ്ട് 5495 വീടുകളിലേയ്ക്കുള്ള പുനരധിവാസം ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സ്ഥലം ലഭ്യമായാലുടൻതന്നെ വീട് നിർമ്മിക്കാനാവശ്യമായ ഫണ്ട് കൈവശമുണ്ട്. സ്ഥലം ലഭ്യമാക്കുകയെന്ന പ്രാദേശിക പ്രശ്നം എല്ലാവരും ചേർന്ന് കൂട്ടായി പരിഹരിച്ചാൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രഖ്യാപനമനുസരിച്ച് തീരദേശത്ത് 50 മീറ്ററിനുള്ളിലുള്ള എല്ലാ ആളുകളെയും മാറ്റി പാർപ്പിക്കാൻ കഴിയും. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച പ്രശ്നം ഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് അതിനാവശ്യമായ പരിഹാരം കാണുന്നതാണ്. കൃഷിവകുപ്പ് കൂടി ഇക്കാര്യത്തിൽ ഇടപെടേണ്ടതിനാൽ അക്കാര്യം ചർച്ച ചെയ്ത് തീരുമാനിക്കുന്നതാണ്.

പരമ്പരാഗത കലകളുടെ സംരക്ഷണം

- (*214) ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി:
- ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ:
- ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

മത്സ്യബന്ധനം, സാംസ്കാരികം, യുവജനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി

നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് അന്യമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പരമ്പരാഗത കലകളെ സംരക്ഷിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

(ബി) അവശകലാകാരന്മാരെ സംരക്ഷിക്കാൻ സർക്കാർ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദമാക്കാമോ?

മത്സ്യബന്ധനം, സാംസ്കാരികം, യുവജനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ): സർ,

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് അന്യമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പാരമ്പര്യകലകളുടെ സംരക്ഷണവും പ്രോത്സാഹനവും ലക്ഷ്യമിട്ട് സർക്കാർ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. കുട്ടികളിലും യുവാക്കളിലും ആഭിമുഖ്യമുണർത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ക്ലാസ്സിക്കൽ, സമകാലീന, നാടോടി വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ട കേരളത്തിന്റെ തനത് കലാരൂപങ്ങളിൽ യുവകലാകാരന്മാരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും പ്രാദേശിക തലത്തിൽ കലാരൂപങ്ങൾ പരിപോഷിപ്പിക്കുകവഴി സാംസ്കാരിക ഉന്നമനം സാധ്യമാക്കുന്നതിനുമായി സാംസ്കാരിക വകുപ്പ് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്ന

പദ്ധതിയാണ് "യുവകലാകാരന്മാർക്കുള്ള വജ്രജൂബിലി ഫെലോഷിപ്പ്" പദ്ധതി. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ തെയ്യം, തിറ, പൂരക്കളി മറത്തുകളി, കണ്യാർക്കളി, നാടൻപാട്ട്, ചവിട്ടുനാടകം, മാർഗ്ഗംകളി, മുടിയേറ്റ്, പടയണി, മാപ്പിളകലകൾ, കോൽക്കളി, വിൽപ്പാട്ട്, തിരുവാതിരക്കളി, പാക്കനാർ തുള്ളൽ, വഞ്ചിപ്പാട്ട്, ഗദ്ദിക, തോൽപ്പാവള്ളത്ത്, കാക്കാരശ്ശി നാടകം എന്നീ നാടൻ കലകളിൽ പരിശീലനം നൽകിവരുന്നു. കലാപരിശീലകർക്ക് സാംസ്കാരിക വകുപ്പ് പ്രതിമാസം 10,000/- രൂപ വീതവും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ 7,500/- രൂപ വീതവും ഉൾപ്പെടെ 17,500/- രൂപ ഫെലോഷിപ്പ് തുകയായി നൽകിവരുന്നു. പഠിതാക്കൾക്ക് വിവിധ വേദികളിൽ പാരമ്പര്യകലകൾ അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് പര്യാപ്തമാകുന്ന രീതിയിലാണ് വജ്രജൂബിലി പദ്ധതിയിൽ പരിശീലനം നൽകി വരുന്നത്.

ഗ്രാമീണ കലാകാരന്മാരുടേയും കരകൗശല വിദഗ്ധരുടേയും നൈപുണ്യം ശക്തിപ്പെടുത്തുക, ഇടനിലക്കാരുടെ ചൂഷണമൊഴിവാക്കുക, അവർക്ക് ഉപജീവന സുസ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കുക, സർവ്വോപരി സമ്പന്നമായിരുന്ന കേരളത്തിന്റെ ഗ്രാമീണ കലാകരകൗശല പൈതൃകത്തെ സംരക്ഷിക്കുക തുടങ്ങിയ ലക്ഷ്യപ്രാപ്തിക്കായി സാംസ്കാരിക വകുപ്പ്

ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്ന ഗ്രാമീണ കലാകേന്ദ്രം (Rural Art Hub) പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ പാരമ്പര്യകലകൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചുവരുന്നു. പരമ്പരാഗത കരകൗശല പ്രവൃത്തികൾക്കൊപ്പം പ്രാചീന കലാരൂപങ്ങളും പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കാനും ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കലാകാരന്മാർക്ക് ഉപജീവനം ഉറപ്പുവരുത്താനുമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും പദ്ധതിയിൽ ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കേരള ഫോക് ലോർ അക്കാദമി, മാപ്പിള കലാ അക്കാദമി തുടങ്ങിയ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തിലൂടെ സീതക്കളി, ചവിട്ട് നാടകം, കാക്കാരശ്ശി നാടകം, വഞ്ചിപ്പാട്ട്, പടയണി, മാപ്പിളപ്പാട്ട്, പാടിപ്പറയൽ, അറബന മുട്ട് തുടങ്ങി കേരളത്തിൽ അന്യംനിന്നുപോകുന്ന വിവിധ കലാരൂപങ്ങളെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കാനും കലാകാരന്മാരുടെ ഉപജീവന സുസ്ഥിരത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുംവേണ്ട നടപടികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്തുവരുന്നു.

സാംസ്കാരിക വ്യാപനം പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി സാംസ്കാരിക വിനിമയ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി പാരമ്പര്യകലകൾ വിവിധ സാംസ്കാരിക സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ദേശീയ അന്തർദേശീയ തലങ്ങളിൽ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഗ്രാമീണ മേഖലയിലും ചെറുപട്ടണങ്ങളിലും

കലാസാംസ്കാരിക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വേദികൾ ലഭ്യമല്ലാത്തതിടങ്ങളിൽ മതിയായ സ്ഥലസൗകര്യമുള്ള പാതയോരങ്ങളോ പൊതുയിടങ്ങളോ കണ്ടെത്തി ‘ നാട്ടരങ്ങ്’ എന്ന പേരിൽ രംഗവേദികൾ സ്ഥാപിക്കുന്ന സാംസ്കാരിക വകുപ്പിന്റെ പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ പാരമ്പര്യ കലാപരിപാടികൾ അവതരിപ്പിക്കാൻ അവസരം ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഗോത്രകലകൾ, നാടൻകലകൾ, അനുഷ്ഠാനകലകൾ, ക്രിസ്തീയ കലാരൂപങ്ങൾ, മാപ്പിള കലാരൂപങ്ങൾ, ക്ഷേത്രകലകൾ, ശാസ്ത്രീയകലകൾ, ശാസ്ത്രീയ സംഗീതം, ഉപകരണ സംഗീതം, ചിത്രകല, ശില്പകല, ഫോട്ടോഗ്രാഫി, ഇതരജനകീയ കലകളായ മാജിക്, സർക്കസ്സ്, സൈക്കിൾ യജ്ഞം എന്നിവയും ട്രാൻസ്ജെൻഡേർസ്, ഭിന്നശേഷിക്കാർ, അന്ധഗായക സംഘം, കാരുണ്യാലയങ്ങളിലെ കലാസംഘങ്ങൾ, ജയിൽ അന്തേവാസികളിൽനിന്നുള്ള കലാസംഘങ്ങൾ എന്നിവരെ ഉൾപ്പെടുത്തിയും അതത് കലാസംഘങ്ങളുടെ ഇടയിലേയ്ക്ക് ഇറങ്ങിച്ചെന്ന് തനിമയോടെ കലാവതരണങ്ങൾ ചിത്രീകരിക്കുകയും വരാനിരിക്കുന്ന തലമുറയ്ക്കുവേണ്ടി കേരളീയ കലാരൂപങ്ങൾ സാംസ്കാരിക വകുപ്പിൽ ശേഖരിച്ചുവയ്ക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ‘ മഴമിഴി’ - മൾട്ടി മീഡിയ മെഗാ സ്കീമിന് സർക്കാരിന്റെ സാംസ്കാരിക വിനിമയ കേന്ദ്രമായ ഭാരത് ഭവന്റെ

നേതൃത്വത്തിൽ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. സാംസ്കാരിക വകുപ്പ്, കേരള ചലച്ചിത്ര അക്കാദമി, കേരള ലളിതകലാ അക്കാദമി, ഫോക്ലോർ അക്കാദമി, ഗുരു ഗോപിനാഥ് നടന ഗ്രാമം, സംഗീത നാടക അക്കാദമി തുടങ്ങിയ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തിലാണ് മഴമിഴി മൾട്ടിമീഡിയ മെഗാ സ്കീമിന് സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്.

കേരളത്തിലെ പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിലെ കലാസമൂഹത്തിന് ഉണർവ്വേകാനും ഗോത്രകലകളിലെ ആയിരം പ്രതിഭകൾക്ക് മൂവായിരം രൂപ വീതം പ്രതിഫലം നൽകാനും സംസ്ഥാനത്തെ 5 ജില്ലകളിൽ 11 ദിനങ്ങളിലായി തളിർമിഴി ഗോത്രകലായാത്രാ 2023 ഫെബ്രുവരി 26 മുതൽ മാർച്ച് 23 വരെ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ അട്ടപ്പാടി, വയനാട് ജില്ലയിലെ കൽപ്പറ്റ, കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ ബദിയടക്ക, ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ മറയൂർ, തിരുവനന്തപുരം/കൊല്ലം അതിർത്തി പ്രദേശമായ കുളത്തുപുഴ എന്നീ ഇടങ്ങളിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് നേരിൽ കണ്ട് ആസ്വദിക്കാവുന്ന വേദികളിലും ലോകത്തെ വിവിധയിടങ്ങളിലെ മലയാളികൾക്ക് ഓൺലൈൻ വഴി കണ്ട് ആസ്വദിക്കാവുന്ന രീതിയിലും വ്യത്യസ്തമായ ശൈലിയിലാണ് തളിർമിഴി

ഗോത്രകലായാത്ര എന്ന് പരിപാടി സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്. സാംസ്കാരിക വകുപ്പ്, കിർത്താഡ്സിന്റെ സഹകരണത്തോടെയാണ് ഗോത്രകലായാത്ര സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്.

വൈവിധ്യമാർന്ന സംസ്കാരങ്ങൾ മൺമറഞ്ഞുപോകുന്ന കലാരൂപങ്ങൾ എന്നിവ സംരക്ഷിക്കാനും അവ പുതുതലമുറയ്ക്കായി ആർക്കൈവ് ചെയ്യാനും ഇന്ത്യൻ ദ്വീപുകളിലെ പാരമ്പര്യ കലാവതരണങ്ങൾ, കേരളത്തിലെ കോളനികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള കലാവിഷ്കാരങ്ങൾ, തീരദേശ പ്രദേശങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള കലാവിഷ്കാരങ്ങൾ എന്നിവ ഐലന്റ് ആൻഡ് കോളനി ഫെസ്റ്റ് എന്ന പേരിൽ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ പുരോഗമിക്കുന്നുണ്ട്.

സാംസ്കാരിക വകുപ്പിനുകീഴിൽ പാരമ്പര്യകലകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി സ്ഥാപിതമായ കേരള ഫോക്ലോർ അക്കാദമി വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. അന്യംനിന്നു പോകുന്ന നാടൻകലകൾ പുതുതലമുറയ്ക്ക് പകർന്നുകൊടുക്കുന്നതിന് 10 വയസ്സ് മുതൽ 17 വയസ്സുവരെയുള്ള 300 കുട്ടികൾക്ക് 1 വർഷത്തേയ്ക്ക് സ്റ്റൈപ്പന്റ് നൽകുന്നുണ്ട്.

നാടൻകലാരംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന കലാകാരന്മാർക്ക്

അവാർഡ്/ഫെല്ലോഷിപ്പ് നൽകി ആദരിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിൽ അന്യംനിന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന നാടൻ കലാരൂപങ്ങൾ, പ്രാദേശികമായുള്ള കലാരൂപങ്ങൾ എന്നിവ മറ്റുജില്ലകളിലും പരിചയപ്പെടുത്തുന്നതിന് ജില്ലാതലത്തിൽ നാടൻ കലാമത്സരങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ആദിവാസി സംസ്കൃതിയും കലയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. നാടൻകലകളെക്കുറിച്ചുള്ള പുസ്തകങ്ങൾ, പൊലിചാതുർമാസിക എന്നിവ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നുണ്ട്. കോളേജ് തലത്തിലും സ്കൂൾ തലത്തിലും വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നാടൻകല അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും ഫോക്ലോർ ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. ഫോക്ലോർ അക്കാദമിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കേരളത്തിലെ എല്ലാ ജില്ലയിലും ഗ്രാമസന്ധ്യ എന്ന പേരിൽ സെമിനാറുകളും നാടൻ കലാ അവതരണങ്ങളും നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ദേശീയ അന്തർദേശീയ സാംസ്കാരിക വിനിമയത്തിന്റെ ഭാഗമായി അന്താരാഷ്ട്ര നാടൻ കലോത്സവം (International Folklore Fest) കേരളത്തിൽ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. മലയാളം മിഷൻ

മുഖേന ആദിവാസി ഗോത്ര സമുദായങ്ങളിലെ കലാകാരന്മാരെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഓൺലൈൻ റേഡിയോ ആയ "റേഡിയോ മലയാള"-ത്തിൽ "പയമേ പണലി" എന്ന പരിപാടി പ്രക്ഷേപണം ചെയ്തുവരുന്നു. ഇതിലൂടെ കലാകാരന്മാർക്ക് പ്രതിഫലവും നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

മഹാകവി മോയിൻകുട്ടി വൈദ്യർ മാപ്പിളകലാ അക്കാദമി മാപ്പിളകലകളുടെ സജീവതയ്ക്കും വ്യാപനത്തിനും പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നതോടൊപ്പം അന്യമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പരമ്പരാഗത കലകളായ പാടിപ്പറയൽ, ചവിട്ടുകളി, ചീനിമുട്ട് തുടങ്ങിയവയും പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചുവരുന്നു.

കേരളത്തിലെ പാരമ്പര്യ കലകളായ കളമെഴുത്ത്, ചുവർചിത്രകല, വിവിധ മാധ്യമങ്ങളിലുള്ള ശില്പകലാ തുടങ്ങിയവ കേരള ലളിതകലാ അക്കാദമി സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കേരളത്തിന്റെ തനത് പാരമ്പര്യകലയായ ചുവർചിത്രകല പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനായി സാംസ്കാരികകാര്യ വകുപ്പിനകീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്ന വാസ്തുവിദ്യാ ഗുരുകുലം ചുവർചിത്ര കലാപ്രദർശനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ഈ കലയിൽ താല്പര്യമുള്ളവർക്കായി വിവിധ

കാലദൈർഘ്യമുള്ള കോഴ്സുകളും നടത്തിവരുന്നു. കേരളത്തിലെ പ്രാചീന ക്ഷേത്രങ്ങൾ, ക്രൈസ്തവ ദേവാലയങ്ങൾ, പുരാതന കെട്ടിടങ്ങൾ തുടങ്ങിയ സ്ഥലങ്ങളിലെ ചുവർചിത്രങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള വിവിധ പദ്ധതികളും ഗുരുകലം ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തിവരുന്നുണ്ട്.

അന്യമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പാരമ്പര്യകലകളെ സംബന്ധിച്ചും അവയുടെ സംരക്ഷണത്തിനും പ്രോത്സാഹനത്തിനുമായി പൈതൃകപഠന കേന്ദ്രത്തിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ പുസ്തകങ്ങൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും സെമിനാറുകൾ, ശില്പശാലകൾ എന്നിവ സംഘടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

(ബി) അവശകലാകാരന്മാരെ സംരക്ഷിക്കാൻ സർക്കാർ വിവിധ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

11/08/2017-ലെ സ.ഉ.(കൈ)21/2017/സാം.കാ.വ, 04/03/2022-ലെ സ.ഉ.(സാധാ)നം.122/2022/ സാം.കാ.വ., 14/12/2022-ലെ സ.ഉ.(സാധാ) നം.723 /2022/സാം.കാ.വ., എന്നീ ഉത്തരവുകളിലെ മാനദണ്ഡങ്ങളുടെയും ചട്ടങ്ങളുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ 60 വയസ്സ് പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുള്ളവരും വാർഷികവരുമാനം ഒരു ലക്ഷത്തിൽ കവിയാത്തവരുമായ സാമ്പത്തിക പ്രയാസങ്ങൾ നേരിടുന്ന അവശരായ സാഹിത്യകാരന്മാരുടെയും

കലാകാരന്മാരുടെയും അപേക്ഷകൾ പരിശോധിച്ച് അർഹരായവർക്ക് സാംസ്കാരിക വകുപ്പ് ഡയറക്ടറേറ്റ് മുഖേന പ്രതിമാസം 1600/- രൂപ കലാകാര പെൻഷൻ നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

11.08.2017-ലെ സ.ഉ(കൈ) നം.22/2017/സാം.കാ.വ. നമ്പർ പ്രകാരം ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് 50 വയസ്സ് പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുള്ളവരും വാർഷിക വരുമാനം ഒരു ലക്ഷത്തിൽ കവിയാത്തവരുമായ അശരണരും രോഗബാധിതരുമായ കലാസാംസ്കാരിക പ്രവർത്തകരുടെ അപേക്ഷകൾ പരിശോധിച്ച് അർഹരായവർക്ക് അടിയന്തര ചികിത്സാ ധനസഹായമായി പരമാവധി ഒരു ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

കലാകാരന്മാരുടെ ജീവിത നിലവാരമുയർത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കേരള സംസ്ഥാന സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തക ക്ഷേമനിധി ബോർഡിൽനിന്നും അംഗങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം നൽകിവരുന്നു.

കുറഞ്ഞത് 5 വർഷം തുടർച്ചയായി അംശദായം അടച്ച ഒരംഗത്തിന് 60 വയസ്സ് തികയുന്നമുറയ്ക്ക് പെൻഷൻ അനുവദിച്ചുവരുന്ന പദ്ധതി പ്രകാരം നിലവിൽ 3797 അംഗങ്ങൾക്ക് 4,000/- രൂപ വീതം പ്രതിമാസ പെൻഷൻ നൽകിവരുന്നു.

കുറഞ്ഞത് 2 വർഷം അംശദായമടച്ച ഒരംഗമോ ക്ഷേമനിധി പദ്ധതി പ്രകാരം പെൻഷൻ ലഭിക്കുന്ന അംഗമോ മരണപ്പെട്ടാൽ അയാളുടെ കുടുംബത്തിന് നൽകിവരുന്ന കുടുംബ പെൻഷൻ പദ്ധതി നിലവിൽ 298 അംഗങ്ങളുടെ കുടുംബങ്ങൾക്ക് പ്രതിമാസം 1,100/- രൂപ കുടുംബ പെൻഷൻ നൽകിവരുന്നു. 7 പേർക്ക് 1,100/- രൂപ വീതം അവശത പെൻഷൻ നൽകിവരുന്നു. കുറഞ്ഞത് ഒരു വർഷമെങ്കിലും ക്ഷേമനിധിയിലേയ്ക്ക് അംശദായമടച്ച അംഗത്തിന്റെയോ, അംഗങ്ങളുടെ പ്രായപൂർത്തിയായ പെൺമക്കളുടെയോ വിവാഹാവശ്യത്തിനായി 25,000/- രൂപ ധനസഹായമായി നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് അംഗത്തിന്റെ മരണാനന്തരച്ചെലവുകൾക്കായി 10,000/- രൂപ ക്ഷേമനിധിയിൽനിന്നും നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

മൂന്ന് വർഷമെങ്കിലും സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തക ക്ഷേമനിധിയിലേയ്ക്ക് തുടർച്ചയായി അംശദായമടച്ച 'ചിസ്' ആരോഗ്യസുരക്ഷാ പദ്ധതിയിൽപ്പെടാത്ത അംഗങ്ങൾക്കും കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കും ചികിത്സയ്ക്ക് അംഗത്വ കാലാവധിയിൽ പരമാവധി 50,000/- രൂപ ബോർഡിന്റെ അംഗീകാരത്തിന് വിധേയമായി ചികിത്സാധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്.

ഘട്രോഗം, കാൻസർ, വൃക്ക സംബന്ധമായ അസുഖം, കരൾ രോഗം, ശ്വാസകോശ സംബന്ധമായ അസുഖം, തലച്ചോറിൽ രക്തസ്രാവവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അസുഖം അഥവാ സർക്കാർ കാലാകാലങ്ങളിൽ നിർദ്ദേശിക്കുന്ന മറ്റേതെങ്കിലും ഗുരുതരമായ മാതൃകരോഗങ്ങളാൽ കഷ്ടപ്പെടുന്ന അംഗങ്ങൾക്കും അവരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കും വൈദ്യചികിത്സയ്ക്കുള്ള ചെലവുകൾ നേരിടുന്നതിനായി അംഗത്വ കാലാവധി പരിഗണിക്കാതെ പരമാവധി 1.5 ലക്ഷം രൂപ (ഒരു ലക്ഷത്തി അൻപതിനായിരം രൂപ) ബോർഡിന്റെ അംഗീകാരത്തോടെ നൽകുന്നുണ്ട്. അടിയന്തരഘട്ടങ്ങളിൽ ബോർഡ് ചെയർമാന്റെ അംഗീകാരത്തോടെ 25,000/- രൂപ ചികിത്സാ ധനസഹായമായി അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്.

സംസ്ഥാന ചലച്ചിത്ര അക്കാദമി മുഖേന ചലച്ചിത്ര രംഗത്തെ അവശ കലാകാരന്മാർക്കും അവരുടെ ആശ്രിതർക്കും നൽകുന്ന പെൻഷൻ പദ്ധതി പ്രകാരം നിലവിൽ 190 പേർക്ക് പ്രതിമാസം 1000/- രൂപ വീതം പെൻഷൻ നൽകിവരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ അവശകലാകാരന്മാർക്കും അവരുടെ ആശ്രിതർക്കും പരമാവധി 25,000/- രൂപ ചികിത്സാ ധനസഹായം നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി: സർ, പരമ്പരാഗതകലകൾ കലാ

കേരളത്തിന്റെ ആത്മഹർഷം നിറഞ്ഞ ഹൃദയധ്വനിയാണ്. കാലഘട്ടത്തിന്റെ

അർത്ഥബോധത്തിന്റെ പ്രകാശധാരകൂടിയാണ്. അത്

സംരക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ടത് ഒരാവശ്യമാണ്. കലയ്ക്കുവേണ്ടി ജീവിതം സമർപ്പിച്ച

കലാകാരന്മാർ ജീവിതത്തിന്റെ സായാഹ്നത്തിൽ അനാഥരാകുന്ന ഒരവസ്ഥയ്ക്ക്

പരിഹാരം കാണാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ എന്തെല്ലാം കർമ്മ

പദ്ധതികളുണ്ടെന്നറിയിക്കാമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, കലാകാരന്മാരെ ചേർത്തുപിടിക്കുന്ന

പദ്ധതികളാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം സംസ്ഥാനത്ത്

നടപ്പാക്കുന്നത്. 'മഴമിഴി' എന്ന പരിപാടി കേരളം മാത്രമല്ല കോടാനുകോടി

ജനങ്ങളാണ് കണ്ടത്. അത്തരത്തിൽ വലിയ തലത്തിലുള്ള മുന്നേറ്റമാണ് ആ

രംഗത്തുവന്നത്. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും ആ പദ്ധതി തുടരുകയാണ്.

കൂടാതെ, കലാകാരന്മാർക്ക് അവസാന സമയം ആശ്രയമില്ലാതെ വന്നാൽ

അവരെ ഏറ്റെടുത്ത് സംരക്ഷിക്കുന്ന ഒരു പദ്ധതി ഇന്ത്യയിലാദ്യമായി

സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ആവിഷ്കരിച്ചു. അതിനുള്ള സ്ഥലം മാവേലിക്കരയിൽ

കണ്ടെത്തുകയും കല്ലിടൽ കർമ്മം നിർവ്വഹിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പ്രസ്തുത സംവിധാനം ഒരു വർഷത്തിനകം കേരളത്തിൽ
യാഥാർത്ഥ്യമാകുമെന്ന കാര്യം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താൻ
ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി: സർ, സിനിമാരംഗത്ത് വനിതകളെയും
പട്ടികജാതി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട സംവിധായകരുൾപ്പെടെയുള്ളവരെയും
പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടത്തിവരുന്ന
പദ്ധതികളെന്തൊക്കെയാണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, സിനിമാരംഗത്ത് ഇന്ത്യയിൽ ചരിത്രം
രേഖപ്പെടുത്തിയ വർഷങ്ങളാണ് 2019, 2020. പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ
വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്ന സംവിധായകരെയും വനിതാസംവിധായകരെയും
പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് വനിതകളുടെ
സംവിധാനത്തിലുള്ള സിനിമകൾ എന്ന നൂതന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയത്.
ഈ പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഞാൻ പോകുന്നില്ല. ഇപ്പോൾ ആറ്
കോടി രൂപ എല്ലാവർഷവും ചെലവാക്കുന്നുണ്ട്. പട്ടികജാതി
വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്കും വനിതകൾക്കുമായി ആറ്
സിനിമകളെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള തീരുമാനമെടുത്ത്

നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞ വർഷമെടുത്ത സിനിമ ഇപ്പോൾ റിലീസ് ചെയ്തപ്പോൾ വളരെ നല്ല നിലയിലുള്ള അഭിപ്രായമാണ് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കിടയിൽനിന്നും സ്വരൂപിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. ഒരു കോടി രൂപ വീതം ആറ് സിനിമകൾക്കായി ആറ് കോടി രൂപയാണ് അനുവദിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ ചുമതലപ്പെടുത്തിയതുപ്രകാരം (ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ): സർ, വടക്കൻ മലബാറിലെ തെയ്യം, തെക്കൻ മലബാറിലെ തിറയാട്ടം, മധ്യതിരുവിതാംകൂറിലെ പടയണി തുടങ്ങി അറുപതിൽപ്പരം പരമ്പരാഗതകലകളുണ്ട്. അതോടൊപ്പംതന്നെയാണ് കേരളത്തിന്റെ തനതായ ആയോധനകലയും. അങ്ങും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയും പങ്കെടുത്ത് ഒരാഴ്ചയോളം നടന്ന പൊന്നൂർത്തങ്കലക്കുളരി ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതായാണ് കാണുന്നത്. തച്ചോളി ഒതേനനും കതിരൂർ ഗുരുക്കളും പടവെട്ടിയ സ്ഥലമാണ് ഏഴരക്കണ്ടം. അതുപോലുള്ള ഒരുപാട് സ്ഥലങ്ങളെ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് കലകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനുതകുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, പൊന്യത്തങ്കം പരിപാടി കേരളത്തിന്റെ

സാംസ്കാരിക രംഗത്ത് ശ്രദ്ധേയമായ പരിപാടിയായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്.

സാംസ്കാരിക വകുപ്പും ഫോക്ലോറും ചേർന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറിന്റെ

മുൻകയ്യോടു കൂടിയാണ് തലശ്ശേരിയിൽ പ്രസ്തുത പരിപാടി നടന്നത്.

ലക്ഷക്കണക്കിന് ആളുകളാണ് അതിൽ പങ്കെടുക്കുന്നത്. ഏഴരക്കണ്ടത്തിൽ

ഞാനും പോയിരുന്നു. തീർച്ചയായും അങ്ങ് ചോദിച്ച ചോദ്യം വളരെ

പ്രസക്തമാണ്. കേരളത്തിലെ ഇത്തരത്തിലുള്ള പരമ്പരാഗത പൈതൃകമായ

കലകളെ കണ്ടെത്തി അവയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന നടപടി സർക്കാർ

സ്വീകരിക്കും. പൊന്യത്തങ്കം അതിലേയ്ക്കുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട

ചുവടുവയ്പ്പായിട്ടാണ് സർക്കാർ കാണുന്നത്.

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, സംസ്ഥാന സർക്കാർ

നടത്തിവരുന്ന അന്താരാഷ്ട്ര നാടകോത്സവം എല്ലാ ജില്ലകളിലേയ്ക്കും

വ്യാപിപ്പിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; പ്രത്യേകിച്ച് കുട്ടനാട് ഭാഗത്തുള്ള

നാടൻകലകളായ വഞ്ചിപ്പാട്ട്, നാടൻ പാട്ടുകൾ, കൊയ്ത്തുപാട്ടുകൾ, ഞാറ്റുവേല

പാട്ടുകൾ തുടങ്ങിയ വിവിധ കലാരൂപങ്ങളുടെ അവതരണം

നിശ്ചലാവസ്ഥയിലാണ്. കലാകാരന്മാർ നേരിടുന്ന

സാമ്പത്തികബുദ്ധിമുട്ടുമൂലമാണ് അങ്ങനെ സംഭവിക്കുന്നത്. ഇത്തരം കലാകാരന്മാരുടെ നിലനിൽപ്പിനും അവരെ സാമ്പത്തികമായി സഹായിക്കുന്നതിനും അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, ഞാൻ ആദ്യം പട്ടികജാതി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട വനിതാ സംവിധായകരുടെ സിനിമയുടെ കാര്യത്തെപ്പറ്റി പറഞ്ഞപ്പോൾ ഒരു ചെറിയ പിശകുവന്നു. ഒരു സിനിമയ്ക്ക് ഒരു കോടി രൂപയെന്നാണ് നേരത്തെ പറഞ്ഞത്. ഒരു സിനിമയ്ക്ക് ഒന്നര കോടി രൂപ വീതം ആകെ ആറ് കോടി രൂപയാണ് കൊടുക്കുന്നത്. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചോദിച്ചത് വഞ്ചിപ്പാടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. തീർച്ചയായും അക്കാര്യത്തിൽ പ്രത്യേക പരിഗണന ഗവൺമെന്റ് കൊടുക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സി. ആർ. മഹേഷ്: സർ, പ്രായംകൊണ്ടും ആരോഗ്യംകൊണ്ടും കലാകാരന്മാരിൽ പലരും അവശത അനുഭവിക്കുന്നവരാണ്. വലിയ ദുരിതത്തിൽ കഴിയുന്ന ഇത്തരം കലാകാരന്മാർക്ക് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന നാമമാത്രമായ പെൻഷൻ കാലാനുസൃതമായി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സർക്കാർ ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, കാലാനുസൃതമായി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ 1600 രൂപയാണ് ഇപ്പോൾ അവർക്ക് പെൻഷനായി കൊടുക്കുന്നത്. 4000 രൂപയാണ് കലാകാരന്മാർക്ക് കൊടുക്കുന്നത്. ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. അതിൽ കുടിശ്ശികയൊന്നും വരുത്തിയിട്ടില്ല. കോവിഡ് കാലത്തുപോലും കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ കലാകാരന്മാർക്കും പണം കൊടുത്ത സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റാണിത്. അതുകൊണ്ട് അക്കാര്യത്തിൽ ആശങ്കവേണ്ട. ഗവൺമെന്റിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയനുസരിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ആലോചിച്ച് ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്തെങ്കിലും ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമോയെന്ന് പരിശോധിക്കാം.

കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ കടൽ മത്സ്യബന്ധന കരട് നിയമം

- (*215) ശ്രീ. എം. വിജിൻ:
- ശ്രീ. വി. ജോയി:
- ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്
- ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

മത്സ്യബന്ധനം, സാംസ്കാരികം, യുവജനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ കടൽ മത്സ്യബന്ധന കരട് നിയമം സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത മത്സ്യബന്ധന മേഖലയിൽ ആശങ്ക സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത മത്സ്യബന്ധനത്തെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുന്ന വ്യവസ്ഥകൾ ഇതിൽനിന്ന് ഒഴിവാക്കണമെന്ന് കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) ഉണ്ടെങ്കിൽ അപ്രകാരം നിർദ്ദേശിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കരട് ബില്ലിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ മാറ്റം വരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ;

(സി) ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധനത്തിനുള്ള അവകാശം പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കായി പരിമിതപ്പെടുത്തണമെന്ന് സംസ്ഥാനം ആവശ്യമുന്നയിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;

(ഡി) ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധനത്തിന് സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിന് പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

മത്സ്യബന്ധനം, സാംസ്കാരികം, യുവജനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ): സർ,

(എ) ഉണ്ട്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ച നിർദ്ദേശങ്ങൾ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു⁺.

⁺ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.

(ബി) കരട് ഇന്ത്യൻ മറൈൻ ഫിഷറീസ് ബില്ലിന്മേൽ സംസ്ഥാനം സമർപ്പിച്ച നിർദ്ദേശങ്ങളിൽ ഭൂരിഭാഗവും കേന്ദ്രം അംഗീകരിക്കുകയും സംസ്ഥാനം വളരെ ഗുണകരമായ നിർദ്ദേശങ്ങളാണ് സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് അറിയിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. തുടർന്ന് നിലവിൽവന്ന ബില്ലിന്റെ ഡ്രാഫ്റ്റിംഗ് കമ്മിറ്റിയിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രതിനിധിയായി ശ്രീ. പി. സഹദേവൻ (ഫിഷറീസ് അഡീഷണൽ ഡയറക്ടർ (റിട്ട.))-നെ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത ബില്ലിന്റെ ഫൈനൽ ഡ്രാഫ്റ്റ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ അഭിപ്രായത്തിനായി അയച്ചുതന്നപ്പോൾ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ അൻപത്തിയേഴ് തിരുത്തലുകളും രണ്ടാംഘട്ടത്തിൽ നാൽപ്പതോളം തിരുത്തലുകളും കേരളം നിർദ്ദേശിക്കുകയുണ്ടായി. ഈ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഏതാണ്ട് പൂർണ്ണമായിതന്നെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2021 ഫൈനൽ ഡ്രാഫ്റ്റിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അനുബന്ധം-2 ആയി⁺ ചേർത്തിരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾകൂടി പരിഗണിക്കേണ്ടതാണെന്ന് കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

(സി) ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധനത്തിനുള്ള അവകാശം പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും അവരുടെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുമായി

⁺ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.

നിജപ്പെടുത്തണമെന്നും മത്സ്യത്തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘങ്ങളെ അതിനായി പ്രാപ്തരാക്കണമെന്നുമുള്ള നിർദ്ദേശം സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ഡി) സുരക്ഷിതമല്ലാത്ത പരമ്പരാഗത യാനങ്ങളിൽ ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധനം നടത്തുന്ന പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ ഘട്ടംഘട്ടമായി സുരക്ഷിതമായ യന്ത്രവൽകൃത മത്സ്യബന്ധന രീതിയിലേക്ക് പരിവർത്തനം ചെയ്യുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ 10 ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധന ബോട്ടുകൾ നൽകുന്ന പദ്ധതിക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ പ്രകാരം മത്സ്യത്തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധി ബോർഡിൽ അംഗങ്ങളായിട്ടുള്ളതും സ്ഥിരതയോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളി പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ അംഗങ്ങളുമായ പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ ഉൾപ്പെട്ട 10 പേർ വീതം അടങ്ങുന്ന JLG ഗ്രൂപ്പുകൾ/SHG ഗ്രൂപ്പുകൾ/മത്സ്യത്തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ/FFPO (ഫിഷ് ഫാർമേർസ് പ്രൊഡ്യൂസർ ഓർഗനൈസേഷൻ) എന്നിവരാണ് ഗുണഭോക്താക്കൾ. ഇതിനായുള്ള ബോട്ടിന്റെ വില 1.20 കോടി രൂപയായിരുന്നു. എന്നാൽ സംസ്ഥാനത്തെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ആവശ്യം പരിഗണിച്ച് കൂടുതൽ സൗകര്യങ്ങളുൾപ്പെടുത്തി പരിഷ്കരിച്ച്

തയ്യാറാക്കുന്ന ബോട്ടിന്റെ വില 1.50 കോടി രൂപയാണ്. പദ്ധതി പ്രകാരം സബ്സിഡിയായി കേന്ദ്ര സർക്കാരും സംസ്ഥാന സർക്കാരുംകൂടി നൽകുന്നത് 48 ലക്ഷം രൂപ (40%)-യുമാണ്. ബാക്കിയുള്ള 102 ലക്ഷം രൂപ ഗുണഭോക്തൃ വിഹിതമാണ്. ഇത് പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് സ്വന്തം നിലയിൽ കണ്ടെത്താൻ സാധിക്കില്ലെന്ന് മനസ്സിലാക്കിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഗുണഭോക്തൃ വിഹിതത്തിന്റെ 30% (30.6 ലക്ഷം രൂപ) കൂടി സംസ്ഥാന സർക്കാർ അധിക ഗ്രാന്റായി അനുവദിച്ചുകൊണ്ട് ഈ പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ പോകുന്നുവെന്ന കാര്യം ഇവിടെ അറിയിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. പത്തിൽ അഞ്ച് യാനങ്ങളുടെ നിർമ്മാണം കൊച്ചിയിൽ പൂർത്തീകരിച്ചു. നൂറിന പരിപാടിയിൽ അതുൾപ്പെടുത്തി ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിനായി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സമയവും ചോദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ബാക്കി 70% (71.4 ലക്ഷം രൂപ) കേരള ഫിനാൻഷ്യൽ കോർപ്പറേഷനിൽ നിന്നും CMEDP ലോൺ മുഖേന ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. 19-01-2023-ന് ബോട്ട് നിർമ്മാണം സംബന്ധിച്ച് ത്രികക്ഷികരാർ കൊച്ചിൻ ഷിപ്പ്യാർഡ്, ഫിഷറീസ് വകുപ്പ്, ഗുണഭോക്തൃ

മത്സ്യത്തൊഴിലാളി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ എന്നിവർ ചേർന്ന് ഒപ്പുവച്ചു. ആദ്യഘട്ടമായി കൊച്ചിൻ ഷിപ്പ്യാർഡിൽ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കിയ 5 യാനങ്ങൾ ഗുണഭോക്തൃ സംഘങ്ങൾക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ബാക്കിയുള്ളവയുടെ നിർമ്മാണം കൊച്ചിൻ ഷിപ്പ്യാർഡിന്റെ Malpe കപ്പൽ നിർമ്മാണ ശാലയിൽ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. കൂടാതെ ടി പദ്ധതിയിൽ അംഗങ്ങളായ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽനിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 30 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് നാഷണൽ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഡവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ (NCDC)-യുടെ സാമ്പത്തിക സഹായത്തോടെ സെൻട്രൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിഷറീസ് ടെക്നോളജി (CIFT)-ന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ആഴക്കടൽ മത്സ്യബന്ധനത്തിനായുള്ള മൂന്നുദിവസത്തെ പരിശീലനം നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിഷറീസ് അഡ്മിനിസ്ട്രേഷൻ (NIFAM) -ൽ വച്ച് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. വിജിൻ: സർ, മത്സ്യവിഭവസമ്പത്ത് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്

സർക്കാർ പുതിയതായി ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, വളരെ പ്രസക്തമായൊരു ചോദ്യമാണ്

ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചിരിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ആവിഷ്കരിച്ച ധാരാളം പദ്ധതികൾ ഇപ്പോഴും തുടരുന്നുണ്ട്. മത്സ്യസമ്പത്ത് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കടലിലും ഉൾനാടൻ മത്സ്യമേഖലയിലും വലിയ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റാണ് ഗവൺമെന്റ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഫലമായി കടലിലും ഉൾനാടൻ മേഖലയിലും വലിയ തോതിലുള്ള മത്സ്യോൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന കാര്യമാണ് പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)